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Scheikunde is overal

1.1 Stofeigenschappen

0 |

Deze opdracht is ter becordeling van de docent,

0 : |

Deze opdracht is ter becordeling van de docent,

0 : |

De belangrykste stofeigenschappen zin: geur, kiewr, smazk, fase bij kamertemperatuur,
brandbaarheid, dichtheid, geleidingsvermogen voor stroom, kookpunt, smeltpurt, aftbreek-
baarheid en uitzettingscoétficiént.

0 <]

Geen stoleigenschappen zijn: vorm, massa,
schappen zijn wel stofeigenschappen,

30
D ain van de verschillende soorten verf. Niet van het
geschilderde voorwerp. Anjoling heeft dus geen geljk.
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a Chemofobie is een onberedeneerde angst voor alles wat met chemie heeft te maken.
b - Chemie hesft onze webaart vergroat en ons leven sangenamer gemaskt.
- Chemisch afval, dat noodgedwongen wordt geproduceerd, kan op een verstandige
manler warden beheerd en bewerkt, zodat het ons milieu zo min mogelijk belast.

& 1,01 brandstof komt overeen met 1,77 pound en met 0,8 kg.
pound. i
. 08
=08
e = 0,45 kg
b Reken eerst ut hoeveel L brandsto! aanwazig is in 20 400 pound.
pound wm 20400
L 10 1

x-!—m—E"'-‘W‘W ~11525L

De software gaf an dat er 20 400 kg aanwezig was. Reken vervolgens ult hoeveel L
brandstof aanwezig is in 20 400 kg,

L 10 i

‘-LOL:mﬂa.HML

Het verschi is dan 25 500~ 11 525 = 13975 L.

oo

a Karaat is een eenheid, Het is de maat waarmee je de grootheid massa meet.

b Nee, het is geen stofeigenschap, Het hangt niet alleen af van de stof, maar ook van
hoeveel je van die stol hebt.

€ De ongesiepen diamant:
e S T 1
aram 0200 S

A= %“"_"‘..uu'
De geslepen diamant:

awt 10 50
g 00 x

T E_EE.L.-.__W’;"‘“ «106¢

Het verschi is dus 621,2 - 106 = 515,2 g. Het is overigens niet 20 dat dit alemaal afvel
is. Er zijn meerdere geslepen stukken uit de ongeslepen diamant gehaald.




d De ongeslepen diamant weegt 621,2 g lantwoord bij cl. Dat is:
L3 0 x

1.0 kg » 621,2
x_._‘?ﬁ'_.l-o,mzu

'S 351 0212
' 10 %

z..!nﬂ_m.hu*@m’ =018 dm'

De geslepen diamant weegt 106 g (antwoord bij c). Dat is:
kg R x

x= %ﬁ ~0,106kg

'S 351 0.106
an’ RE x

_ 10dn' x 0,106k _
x _m“—‘! 0,030 dm'"

@ De dichtheid is een eigenschap van de stof, dus dichtheid is een stofeigenschap. Cok
s je haar uitdrukt in een andere eenheid. Omdat de stofegenschap in een getal wordt
uitgedrukt, is de dichtheid een stofconstante,

cm

@ Kilo betekent duizend. Bedoeld wordt kilogram, ofwel duizend gram.

b Aangezien het in beide gevallen om een kilogram gaat, zin ze beide exact even zwaar,

© Bij een gelike hoeveelheid volume] is de massa van lood natuurik vesl hoger dan die
van veren. Om een geljke massa te krijgen moet je dus enorm veel veren hebben.

d De dichtheid van gowd 1s erg hoog, Dit betekent dat een zak met gouden munten erin niet
12 tillen is. Zo weegt 10 L goud (ongeveer aen emmer vol) biina 200 kg.

Cmo
Deze opdracht is ter becordeling van de docent,

1.2 Veiligheid

-mnhmumw
© - geen open vuur, geen vonken en niet roken
jgeslaten apparatuur

=~ vertilatie
- explosieveiige elekirische apparatuur en verichting
+m

@ Voor het verwarmen van een oplossing in een reageerbuis gebruik je een kleurloze viam.
Deze is oueral even warm en geeft geen rostasnslag.

b Voor het verwarmen van een liter water gebruk je sen blauwe rusende viam, Er is een
behoorlijk grote hoeveelheid water, dus je wit een hoge temperatuur (omdat het anders
erg lang duurt],

© Noordhoft Uttgevers v
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Mlereerst draai je de luchtschif dicht. Je krjgt nu een gele viam. Vervolgens draai je de
gasregelknop dicht en je shit de hoofdgaskraan op je practicumtafel.

+m

& Gedestileerd water is water waar opgeloste stofien i zin gehaald.
b In kraanwater zitten cpgeloste staffen die storend kunnen werken tidens een experiment.

rEO
[Deze vraag is ter becordeling van de docent.

@ Er ontstaat 40 x 10 mg = 400 mg zwaveldioxide, Dit ontstast in 200 m" lueht,

Per s o don: 5008 . 2 g/

Toegestaan is: 15 mg/m’, dus de wettelike norm is met overschreden.
b Je hunt zorgen vaor venhlabe van de rumte. En ervoor zorgen dat leerlingen niet te veel
luciters hebben,

& Het mag in de wilnisbak. Er is waarschipiik hout en roet over,

@O
& De stof & licht ontvlambaar,
b H225; Ontviambare vioeistoffen. Licht antviambare vioeistof en damp.
P210: Verwyderd houden van warmte / vonken / apen wuur / hete opperviakien, riet roken,
© Corrosief (bitend) en irrterend, schadelijk

0]

& In jeder geval passen de pictogrammen voor explosiel, ontviambaar, corrosief (bitend).

b B4 deze brand stonden chemicaliéen opgeslagen en er werden ook extreem hoge
temperaturen bereikt. Toch bleek de rook niet giftig te zijn.

© Er is wel roet op de groenten terechigekomen.

o Afdekken met schuim is om te voorkomen dat de chemicalién weer wijkomen uit het water.

& De grenswaarde van een stof geeft aan hoeveel mg van de stof in een m’ lucht aanwezig

mag zipn.
b "

— P 1
‘oplossing (@) 100 80
5g=80

l._i'ii_-l-m'

© Nee, deze hoeveelheid verandert niet. Er is wel meer water aanwezig, dus het
massapercentage ammoniak neemt wel af, Maar de totale hoeveeheid nist,

dasmxl0mx25m=1125m'




0C=272K
smaltpunt

@ Omdat je ervan uit mag gaan dat alle ammoniak is verdampt. Er is 20 g ammoniak in
1125 m*. Per m’ is dit:

il . -

- nzs 19

-: Illlxl.cm' =0178g
Dit is dus 178 mg/m’.

1 De grenswaarde is overschreden,

€ Ze moeten snel de ramen openzetten en de ruimte verlaten.

1.3 Faseveranderingen

@
vast (s), vioabaar (1), gasvarmig (g)
(@

a vast
b vioeibaar
© vioeibaar

& Een zuivere stof bestaat uit één stof.
b Een mengsel bestast it meerdere stoffen.

Je kunt de stof laten smelten en kijken of j& met een smeftpunt (= 2uivere stof) of sen smedt-
traject (= mengsel) hebt te maken.

0}
s er veel waterdamp in de lucht zit, kan er waterdamp condenseren op het koude cpper-
ik van een bril.

0}
& Lucht is een mengsel van verschillende stoffen (stikstof, zuurstaf, waterdamp,

argon, i, gezien i zuivers kecht dus een mengsel,
b In zeewater 2t behalve water in alk geval ook zout. Het is dus geen zunere slof, maar
oen mengsel,

0l

Marioke heett een beetje geliik omdat sulker it alleen suber hoor! te bestaan, Dan is het
een zulvere stof.

Mark heeft ook een beetje gelilk. Als je op een pak suker kijkt wat er 20al inzit, dan zie
|e dat er een middeltie is toegevoegd om ervoor te zorgen dat de suiker niet te snel gaat
plakken.

a vioeibare fase
b vioeinare fase

@ Je doet steeds het aantal K - 273 om het aantal °C te berekenen.

b Benzeen is vioelbaar (tussen het smeltpunt en kookpunt inj.
Kamier & vast onder het smeitpunt].
Kk is vioeibaar {tussen het smeltpunt en kookpunt in).

Kwik is vioeibaar {tussen het smeltpunt en
Lood is vast (onder het smeltpunt)
Azijnzuur s gasvormig (boven het kookpunt),

Is een gas (boven het kookp

d De stoffen benzeen, kwik en aziinzuur 2in vioeibaar tussen 290 K thoogste smeltpunt)
en 353 K flaagste kookpuntl. Je kunt ook drie temperatuurfijnen maken en daarna het
antwoord aflezen.

# 298K=298-273=25"C

021 ]
T figur 1.2

12
~89,2 °C ligt boven het kookpunt van zuurstof, Zuurstol is dus gasvormig,

& Voor 1,4 g waren 12 000 slakken nodig. Een slak levert dan
=12 104g = 012 .

b Aangezien cadmivm giftig is &n ook in het milieu teracht kan komen, heb je de
pictogrammen van figuur 1.3, nodig.

& Cadmasmgeel is een vaste stof e je 20 riet als verl kuni gebruken, Van Gogh heeft het
‘gemengd met obe om olieverf te maken,




d Cadmiumgeel is geel en het cadmiumonxalaat is geel/grils, een andere kleur dus.

A AN

cHO

& Kerosine heeft een kooktraject, tijdens het koken stijgt de temperatuur. De lijn moet
omhoog lopen. Eerst van vioeistof naar het kookiraject omhoog en dan langzaam
stigend. Het moet dan ciagram 4 2in.

b mmWLWﬂpﬂwmmhﬂwwww

T x

LTS TR

Bereken nu via de dichtheid het antal kg per uur.

o 10 31

L 08010 *

x= SAQITHEIIN 25100 by por e
© Reken het aantal kg patat om naar g patal.

'S e
€ Lo x

x.Mﬁ;@ = 7,7.10* g patat

Een bakje patat bevat 150 g patat.

77100

Er moeten gebakken worden = 5,1.10" bakjes patat.

Afsluiting

1 ]

a Eerst voer je een proef (de handeling) ut. Daarbi neem je iets waar (de waarneming).
Dan ga je nadenken om een logische verklaring te 20eken voor de waameming (de
conclysie).

b 2in 1 is een handeling.
De zinnen 2 en & zijn waarnemingen,
De zinnen 3 en & zijn conclusies die je trek! uil waameming 2.
2in 6 1s een conclusie die je trek! ult waarneming 5.

# Byvoorbeeld: huisschilder, schoonmaker van olietankers, onkruidverdelger
bmmmmhmw

E-m-umm-mm-wmmu

er tidens het werk geen vonken worden geproduceerd.

Een ankruidverdelger moet een masker en beschermende kleding dragen.

& Het smeltpunt van propaan kgt bil -187 °C. Datis 86 K.
b Het kookpunt van propaan ligt bij ~42 °C. Dat is 231 K.
e By 100 K is propaan vioeibaar en bij 300 K gasvormig.

b De temperatuur bil A is het kookpunt.

© De temperatuur bi B is het smeltpunt.

o Methanol is een zuivere stol. Er s immers een smeltpunt en geen smelttraject ener is
een kookpunt en geen kooktraject.




Scheidingsmethoden

zijn.
© - Je moet de oplossing verdunnen (dat maakt de oplossing minder bijtend).
- Je moet de oplossing wegspoelen Lit de ogen.

oo 2.1 Soorten mengsels

a
b Het aantal mil. kuk = 2001 x 1000 = 2,0.10° mL. e |
Het aantal g kwik Is dan: 2,010 mL x 13,5 g/mL = 2,7.10°g. 1 0ton = 10F g, de De vaste stol ket lost niet op in water. As je een beetje van deze vaste stof met water
hoeveeteid kwik is 2,7 ton. ‘mengt, ontstaat een toebel mengsel, dat je een suspensie noemt. Als je dit mengsel enige
cC tijel laat staan, zal het bezinken.
d Kik{dampl s gifig. De vioeistof ofie Iost néet op in water, Wannieer je een beetje van deze vioeistof met water
antstaal een ondoorzichtig mengsel, dat je een emuisie noemt. Als je dit mengsel
qdumumwmwummmm

Vet lost niet op in water, dus kennelijk is melk een emulsie.

-
@ In de emutsie zit water, waarin het water oplosbaar vuil oplost.
b Het vettige wi zal aplossen in de oliefase van de emulsie.

@ In halvarine is hat water fijn verdeeld in vat, Meestal is bij een emulsie het vet fin verdeeld
n de waterfase,

b Het vet en het water e krigt esn
«© Er zit te veel water in het vet: dat moet eerst verdampen, waarbij het erg spettert,




B

s een vaste stof opgelost in een ioeistof. Als de vioeistol verdamgt,
de vaste stol een stevige structuur om de haren heen, waardoor deze in model

HE
i

b Bij een dichtheid van 1 mig/cm’ heeft een blokje van 70 cm” een massa van
70 % 1=70mg.

© 9% van 70 cm’ is 0,99 x 70 = 69,3 em’,

d De massa is dan 69,3 % 0,18 = 12 mg.

@ De massa van de vaste stof is dan 70 - 12 = 58 mg.

2.2 Scheiden van mengsels

a Sommige vaste deeljes zijn 20 kiein dat ze toch door het fiter gaan,

8
b m-mﬂm.ﬁl‘-im.m

a fitreren
b Nee, opgeloste stoffen biiven in het water achter.
 Het resic is vervuiling die in de duinen achterblifl. Het fitraat i leidngwater.

d Je kunt het water laten verdampen, zie de volgende paragraaf.
@ 2,5 miljoen ton = 2,5-10° kg
1 jaar = 365 x 24 x 3600 =3,16-10"s
Het aantal kg per 5 kun je met een verhoudingstabel berekenen.
tidis) 1316107 1

100 gkl s
- ieiys -1k

& Bloed berinkt en bloed is troebel.

b Door de van de test en kun je
de resuftaten niet meer goed vergeliiken,

& By rvernand mag de snelhesd meer dan 30 mm = 3 em zin.
De buss is 20 cm, dat is dus ongeveer 3,/20 van de buis.
Patiénten die horen bij buis 3, 6, 7 en 10 hebben een te grote bezinkingssnelheid.

Mo
- Met alcohol kun je het jood uit hel mengsel extraheren. Als j& dan Rlreert, houd j& het
Wmmnmwummmhm Filtrasat.
mmpammummmummu
Mmﬂcuﬂnnﬁlmnmm

cmo

@ De was en het water worden gescheiden.

b centrifugeren en filtreren

© Do desltjesgrootte. De was is te groat vaor de gaatjes van de wand (het fiter),
d filtreren

& Er is geen fiter.
b Alleen de grote plasticdeelte worden verzameld. De ideinere zakken naar de bodem.

2.3 Indampen en destilleren

0|
Indampen gebrulk je bij oplossingen en filtreren bij suspensies,

Y
» Zie figur 2.1,
b In de destilatickoll verdampt de vioeistol,
In de koeler candenseert de damp,
© De methode berust op een verschi in kookpurt.
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In de grafiek zie je dat de oplosbaarheid van zuurstol kieiner wordt als de temperatuur
stigt. In de zomer is het 2urstofgehalte in het water dus veel lager, De vissen kunoen dan
minder zuurstof uit het water halen.

=@

Het water in de zee verdampt en vormt wolken (2onder zout). Deze wolken vormen regen
die ook voor een groot deel op het land valt. Het water stroomt dan met het weinige 2out
naar zee. Het zout in de zee verdampt niet. Er komt dus 2o steeds meer zout in zee.

Doe een plasje alcahal in een open schaaltie an kijk of dit ook als het koud is na een tidje s
verdampt.

=@

@ Uit pectine van de celwanden van vruchten ontstaat ook methanol. Het kookpunt van
methanol is lager dan van akcohol, maar kgt ook viakbij het kaokpunt van alcohol. Je
krijgt na destilatie een mengsel van methancl en aicahol.

b Ji kunt de temperatuur tidens de destilatie heel goed in de gaten houden. Als de

boven in da destil liing bij 65 °C staat, vang je in je opvanguat
methancl op. Als de temperatuur gaat stigen naar 78 “C, zet je er een rieuw opvangvat
onder en vangt dan de alcohol op als destillaat,

© Je zou een moeljk te verwijderen Keurstof kunnen toevoegen aan de akcohol,
bijvoorbeeld een biauwe keurstol. Je kunt ook giftige stoffen toevoegen an duidelik.
publiceren dat je een giftige stof hebt toegevoegd.

a Een verzadigde oplossing bevat de maximale hoeveelheid stof die per lter kan oplossen.
Een onverzadigde oplossing bevat mmder.
b Gebruk een verhoudingstabel,

e

359g=025L
x.__hL_.mgm

© De oploshaarheid hangt af van de temperatuur.

d Gebruk weer een verhoudingstabel,
narumchloride fg) 35 x

35kgx10L
:-—?W-e.aau-m

Het gehalte natriumchloride is dus 35 g/ en dat is ruim tienmaal 20 lein als de
oplosbaarheid van 359 g/
Zeewater is s niet verzadigd.

@ opgeloste gassen, vooral zuwrstof en stikstof
b waterdamp

fEO

& Het opgeloste gas heett hel laagste kookpunt en zal dus als eerste verdwinen.
b Gas maak jo viceibaar door al t koelen (en samen te persen,

© Hoe hoger in de kolom, des te lager is het kookpurt.

rmo
a B lage druk is hel Kookpunt lager, Je hebt minder energie nodig om de vioeistol
te verwarmen fot het kookpunt. Sommige stoffan kunnen et goed tegen hoge

temperaturen,
b De druk is iets meer dan 0.1 bar.

2.4 Rekenen aan oplossingen
[~m

Dichtheid is de massa van | cm’ van een stof,
Het is een stafeigenschap,

Mt isproducten g e x = S0ELI 157

De dichtheid ts 15,7 g/cm’ en dat is klesner dan de dichtheid van zuiver goud,
De kroon is dus niet van zuiver goud.




nmmhmmnmmnuwmw.
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Met kruisproducten vind je dat het volume van de kroon dan
B850 g = 1,0 cm’

a Olie drijft op water en heeft dus een Keinere dichtheid. Datzelide geldt voor hout.
b Lizer zinkt in water en heeft dus een grotere dichtheid.

[(em

a Door Zout neemt de de vioeistof toe.

b Dlﬂuhhla op de grens van Israel en Jordans,
De Dode Zee is niet verbanden met cceanen. En de zee ligt in een heet gebied met veel
verdamping. De toename van de hoeveeheid zout gaat daarom daar veel sneller.

FHo
I helbst voor het oplossen by spiritus veel minder ioeistof nadig. De opiosbaarheid is daar
dus veel groter.

(]
Bi 20 °C Is de oplosbaarheid van kaiumnitraat 32 /100 g. In 5 g oplossing is da:
massa kalumntrast (5 32 i
-massa oplossing (g) 100 50
mmnh-%—l-mm
Mesrgeslagen is dus 4.5 < 1,6 = 2,9 g kalumnitraat.

& In 100 ml slassus 2#t 25 ml olie.
b 05001 = 500 mL
Maak een vernoudngstabel,

volume ohe ml} 25 x

volume siasaus imL) 100 500
ummwn-ﬂ-"%%&.mmﬂ
& Gebnk dezelfde veshouingstabal, Let op, de slasaus is nu onbekend.

‘volume olie iml) 25 3
volume slasaus (i) 100 X

Aml = 100 mL
2Bm

Wet kruisproducten vind je ¥ = =12 ml. slasaus,

! mssamny 30 .
-massa oplossing (g) 500 100

Wet kruisproducten vind je :-ﬂls&“#'"-nw.m
b Het massapercentage is het aantal gram per 100 gram, dus 0,60%.

© Noordhoft Uttgevers v

‘el 0®0  x
s ciossng 100 »

060gx 308
Met kruisproducten vind je :-—r&u_! 0,18 g 200t.

fEe
De dichtheid bepasl je met een verhoudingstabel.
a
massalg) i %
wuwlw) 100 10
Met kuisgroducten vind je x = 28X L0 cm!
Da dichtheidis us 0,72 g/em’.
Peug 10 'R
volume fem’) 0 50

10gx50em'
Met kruisproducten vind je. ¢ = —{W—-i.ﬂ
L - " ) . =
massalg) e 250
e ) 10 *
0

. 250 % LO em®
Met kruisproducten vind je x -&hz".—"”““

& Aluminim heeft de grootste massa, de dichtheid is veel groter.
b Het blokje met de kleinste dichtheid heeft bij dezelfde massa het grootste volume,
‘Hier is dat aluminium.

ey ]
& Reken earst hat aantal | water ut dat 2,6 ha mais verdampt.
Gebruik een verhoudingstabel,

=072

Met kruisprod: joxe 1’“"};;’-‘“.;9-:0%“.

Nu nog het aantal bomen berekenen,
aantal bomen 1 4
9.10* L =1
Metkusproducten viade x = 21521 - 147 pamen,
b Beraken eerst het aantal L water dat die dag verdampt: 1,0 g/cm’ = 1 kgL
Dus 3,8 biljoen ton water is 3,8-10°° x 1000 = 3,8-10" L water.
Nu nog het aantal bomen berekenen,

agao
x

aantal bomen i |
Met kruisproducten vind je x = Lmt—"m'“l-u»lwm




Afsluiting

‘massalood (gl 1.9 ¥
massa lucht tkg) 1.0 20

Met kruisproducten vind je :-?l%&-a!ﬂ-aln ood.
50 hiervan bilt achter, datis dus 19 g lood,

& De dichtheid 1,0 g/em’. De inhoud van het glas is 125 mL, dus 125 cm”, Je hebt dus
125 g cola.
Het massa % suiker is 11%

‘massa suiker (@) 11 X
massacola(p 100 128

Met knuisproducten vind je X = E%‘ﬁl. 13,8 g suker in het glas cola.

b Je kijkt nu naar het is 11%. Het
MbMMlllmwmmtﬂmhhh
van de vioeistot, is het volume van de subker relatief kiener.

a

ah

b Door het terugwinnen hoeft de Fabrikant niet steads rieuwe hexaan te kopen. Hj is dus
voordebger ult.

4]
& Gebruk een verhoudingstabel.

‘massalg) 158 500
il 10 =

500 x 1,0 em?
Met keuisproducten vind je a._h‘__-slsm
b Ineen pak sulker ziften siserkorrels met cht daartussen. Deze lucht neemt ook ruimte in.

Bo

@ Door toevoegen van het zout wordt de dichtheid van de vioesstof groter. Als de dichtheid
an het zoute water gelijk is aan de dichtheid van het plastic, gaat het steentje rweven.

b Aflezen bij 18 g: de dichtheid is 1,125 g/em’,

5 ]
@ Gebruik een verhoudingstabel.
massawetl@ 52 .

Met kruisproducten vind je X = ﬂ{a}?ﬂ-lm ger.
b Gebruik een verhoudingstabel,

‘massavet(@) 52 150

Met kriiaproductss vindJe ¢ = lmix:ﬁl_m'i "

Ho

& Gebruik een verhoudingstabel.
afmeting in de figuue (mm) 51 8
ameting in werkelikheid () 76 x

nmmupnﬂ'ﬂ%‘ﬂ.z:m

b Vioor een emulsie is een emulgator nodig, Kenneljk vervuit de elerdooier deze functie,
© Gebrulk een verhoudingstabel,

missaolelg) 4l X

Met kruisproducten vind e = -‘llé-‘ii".’.!.m,uuum

d ontmengen

@ Zie figuur 2.2, In de tekening s te zien dat er meer olie dan water in de emulsie zit. Olie
s lichter en dnitt dus boven.

1 tweslagensystesm
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@ In figuur 2,49 onthreekt de aan- en afvoer van water, ok de thermometer ontbreekt,
Extra is de lexing vanuit de destlleerketel door het voorraadvat met de te destilleren
vioeistof. De afvoer van het residu is ook extra,

b De wiln wordt gedestileerd, Het destilast wordt 2,5 jaar apgeslagen in houten vaten
wiaar het tanmne opneemt. Hel destillaat wordt verdund met water en vervolgens in
flessen gedaan, waarna je cognac hebt,

«© Het destillaat is brandewijn en het residu is het restant van de win met stoffen met hoge
kookpunten, Het wordt afgevoerd.

d | De damp koelt af, waardoor de vioeistof gemakkeliker condenseert,

2 De wijn hosft minder te worden verwarmd, dat schealt brandstof in de oven,

Schadngsmethoden | 21




verhoudingstabellen, éan voor de cognac en één voor de win, Je rekent eerst
it hoeve! L alcohol in 25 L cognac zit.

volume aicohal (L) 40 *

Met kruisproducten vind ja x = ﬂ'ﬁ-’# 10L akohol.

INu reken je uit hoeves! wijin met 9 volume% alcohol je nodig hebt vaor 10 L alcohal.
10
x

Met usproductenviod e x = 10> 190L 1111 g,

h Door het rendement van 60% is de 10 L alcohol maar aen deel van da akcohol die je
theoretisch had kunnen krjgen.

praklische opbrengst alcahol L) 60 0
ST OB B L1 FOG T

Sk vndjo 3 10LX100L

=16,7L akcohol.
volyme slcohol (L) 9 167
volume win (L) 100 x

Met kruisproducten vind je x-ﬁﬂ-ﬁ“&.mL oy

Bouwstenen van stoffen

3.1 Macro- en microniveau
e 1 |

Alles wat je waar kuni nemen is macroniveau, het microniveau is het niveau van de kleinste
deeltjes van de stol, de moleculen,

0 : |

@ Een voorbeeld van een juist antwoord is weergegeven in figuur 3.1.

b Modellen worden gebruikt am de werkeljkheid te vereenvoudigen, waardoor deze beter
hanteerbaar wordt (voor bijvaarbeeld anderzoek).

«© Een voordeel is dat je met @en model een verklaring kunt bedenken voor een bapaalde
waameming. Een nadeel is dat je met een model altid de werkelikhead wat geweld aan doet.

i ]

Incola zitten verschilende stoffen met hun eigen specifiehe molecuusoort. Daarom is cola
ean mengsel en geen zuivere stof en kun je niet spreken van ‘colamoleculen’,

.

@ het kookpunt

b Alcohol s een vioeistof bil kamertemperatuur, stikstol is al een gas bil kamertemperatuur
@n suker i vast bij kamertemperatuur en zal waarschijnlijk dus geen kookpunt hebben b

78 °C. De stof alcohol hoort dus bi) deze modelvoorsteling.

@ Dit is een eigenschap op macroniveau, Eén enkel molecuul heeft geen kleur,
b Een voorbeeld van een juist antwoord is weergegeven in figuur 3.2.

oud

32
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a Voorbeelden van juiste antwoorden zouden kunnen zip:
- zand heeft een grijs/brune kleur en zout is wi;
- zout heelt een smeltpunt van 801 “C, zand heeft een smeltpunt boven de 1700 °C,
afhankelijk van het soort zand.




b Een voorbeeld van een julst antwoord is weergegeven in figuur 3.3,

33

Een voorbeeld van een st antwoord is weergegeven in figuur 3.4,

34

Het is een weergave op microniveau. Er wordt naar één molecuul gekeken,
3.2 Het periodiek systeem

& Atomen 2 de bouwstenen van een molecuul.
b Er zin nu ruim 110 atoomsoorten bekend,

© Een malecuu b st verschilende atomen, moleculen kunnen vee! atomen hebben,
o i hierdoor miljoenan mogedjkheden, dus mijoenen moleculen.

[+

@ Een element is een stol de ult één soort atomen bestaat, een verbinding is een stol die
uit meer dan één so0rt atomen bestaat,

b Er zin ruim 110 atoomsoorten bekend, dus ruim 110 elementen, Daar zijn mijoenen

verbindingen mae maken,

© De verbinding alcohol bestaat uit de atoomsoorten kookstof, waterstof en zuurstof: drie
soorten,

~m
i

Ar = argon
Kr = krypton
Xe = xenon
Rn = radon

@ Een legering is een mengsel van metalen in de vaste fase.
b Je maakt een legering door het mengen van zuwvere metalen in gesmolten vorm en dit
mengsel af laten koelen.

(em
radon fof xenon, krypton, argon, nean of helium)

aibver - koper - Bnk — kalium

(=M@

& Ditis geen legering, kooistof is geen metaal,

b Staal is aanzenijk goeckoper dan koper en platina, De kosten om staal te behandelen
of te vervangen wegen niet op tegen het éénmakg maken van een schip van koper of
platina,

Koper is een haltedel mataal. Het reageert dus moeizaam mat zuurstof en gaat lang mee.

Broam, koolstof en zwavel zin nietmetalen, mangaan s een metaal, Mangaan haert dus
et i it rite thuis.

(=@
Het symbool is afgeleid van de Latiinse of Griekse naam.

a legering

b Zilver, goud en platina zijn edele metalen. 7ij reageren niet met stoffen it de omgeving
en blijven dus lang moal.

«© Deze sieraden zijn gemaakt van halfedele of onedele metalen. Deze metalen reageren
met stoffen uit de omgeving waardoor ze hun glans verliezen,

fHmo
Het oxidelaagje van chroom beschermt het chroom en het ijzer.

fHO

a stikstof; N
auurstol: 0

b
urstolmoleculen 21
sthstofmolecuen 79
. ) ::in-m- ~37110 stk




a In 18 ml water bevinden zich 6,02:10" moleculen.

R P 005

nmm-nmun.mﬁ’%it.tu-mm

water

b In een jaar zitten 60 x 60 x 24 x 365 seconden = 31 536 000 seconden {een

Viffentwintig leerfingen tellen per jaar dan 25 x 31 536 000 watermoleculen =

788 400 000 watermolecuten,

Je hebt voor de druppel dan —=7 100 _ 5 11060 jna nodl,
7BE400000 ~

n
x

:.Ef-[;.%'l-m.m

d 10 massa%: is tin, dan (s 90 massa% koper van het brons.
Nodig Is %.:m-mhhﬂ.

3.3 Formuletaal

aC:2x120u=240u
H:6x1,0u=60u
0:1%160u=160u
280u+60u+160u=460u

bC1x120u=120u
0:2x160u=320u
12,0u+320u=44,0u

cN1xld0u=140u
H:3%1L0u=30u
140u+30u=170u

Y|
& waterstaf, zuurstod, stistof, fluor, chioar, broom en jood
b H,, 0, Ny, Py C1y B e,
Y )

&

CHO
H,S0,

ol G0

E

@ De index is het getal dat rechtsonder bij el symbool staat en dit getal geeft het aantal
‘atomen van die soart aan, In cafeine zitten dus acht C-atomen, ten H-atomen, vier
N-atomen en twee O-atomen,

b In een molecuul cafeine zitten 24 atomen (vier verschillende atoomsoorten).

0 -]

& C = koalsto!
€l = chioar
0 = uurstof.
H = waterstof

b In één molecuul komen zes il en #én
waterstofatoom voor.

© Het getal 2 noem je de coéfficient en dit geeft aan dat je twee moleculen van deze stol
hebt.

d Het ziin twee moleculen, met ieder zes kooistolatomsen, vil chicoratomen, dén
suurstolatoom en één waterstofatoom. In totaal dus 26 atomen.

& Voor de atoomsoorten uit figuur 3.27 kopt het dat bil toenemend atoomnummer de
massa toeneemt. Dit geldt niet voor alle atoomsoorten uit het perodiek systeem, 10 is
de massa van jood lager dan die van telluur.

b De massa van een chiooratoom is 35,5 u. Die van een stikstofatoom is 14,0u.

E&n chiooratoom is dus: %ﬁ-umam
eS8 1x321u=321u

0:2x160u=320u
21u+320u=641u

on
© De aantallen van deze drie atoomsoorten zin verschillend.

@ I figuur 3,32 komen drie atomsoorten oo, namelik koolstef, zuurstol en waterstof,
b Het molecuul bestaat uit meer dan én atoomsoort, het is dus een verbinding.

aC1x120u=120u
H2x10=20u
0:2x160u=320u
120u+20u+320u=4860u
b De massa van alle zuurstofatomen is 32,0 u, de massa van het molecuul is 46,0 u, het
mobm%um-ma massa%,




ot auurstof in bt hetzetfde of je mu 46,0 u hebt of 2.0 g,
dus steeds 69,6 massa%.

20 mgzit S « 20 me=1.4 me zwrsil

FHo
a 5F,
bazlu
€ 19.0u
dS1xR1u=3210
F:6x190u=1140u
321u+1140u=1461u
20 % 1461 u=2922u
Eén u komt overeen met 1,66-10°*' kg, dus 1,66:-10* gram.
2922 % 1,66-10°™ = 4,85-10°" gram

=@
allu
b 12,0u
¢ 160u
4CHO,
oL 2x120u=2400

H dx10=40u

0: 2% 16,0u=320u

280u+40u+320u=600u
1 De totale massa van het molecudl is 60,0 u, de massa van ale uurstofatomen is 32,0 u.

mmmh%ﬁnm.ns massa%.
)
I Onquist, het rijn twee dezelide maleculen.
Il: Juist, er staan twee moleculen en elk molecuul bevat een C-atoom.
IIt: Orguist, het geeh drie moleculen weer,
cmo

aco,

bC1x120u=120u

0:2x160u=320u

120u+320u=440u

e lu=186610"g, 440 u=44,0x 16610 g=7,30.10"¢
& o bt Btvilndhon v SéA Verhoudnastabil,

Het aatal Kaolstoldosidemolecuden i 1 = 5 %210 = 288.10° moecur.

3.4 Atoombouw

(A5

In het atoommadel van Dalton wordt een atoom voorgesteld als een massief bolletje. In het
atoommodel van Rutherford s er sen kern met daaromheen elektronen. Deze 2 wilekey
i verspreid in een slektronenwol.

[~

@ protonen

b neutronen

© elektronen
0 -: |

a 6 protonen
b 7 neutronen
© 6 elektronen
0]

@ Mg 12 protonen en 12 elektronen
b Au 79 protonen en 79 elektronen
© Al 13 protonen en 13 elektronen
d €I 17 protonen en 17 elektronen

b Volgens het atoommaidel van Rutherford zit in het midden van het atoom een kern met
een proton en een neutron, In de elektronenwolk eromheen zit op sen wilekeurige plaats
een elektron.

& By het atoommaodel van Bohr zit het elektron in een schil rondom de ke, in het
atoommodel van Rutherford 2it het elektran op een wilkekeurige plaats ergens in de
elektronenwolk rond de kern,




I

| Onjust. Er zan meerdere isotopen van ithium. Het hoeft dus et 20 te zijn dat een
lithiumatoom altijd drie neutronen heeft,

Il Juist. Het massagetal is & en het atoomnummer is 3, Het aantal protonen s gelik aan
het 3. Het aantal is gedijk aan het aantal protonen, dus ook 3
en het aantal neutronen is het massagetal minus het aantal protonen, Dit is ook 3.

oo

a6
o017
018

b De atoommassa van zuurstol is 16,0, Dit ligt het dichtst bij het massagetal 16. Het
isotoop O-16 2al dus het meeste in de natuur voorkomen.

FEO

2 Co60 of %Co

b Het massagetal is de som van het aantal protonen en het aantal neutronen. Er gaat één
nestron af en er komt één praton bil. Het massagetal bift dus gedjk.
Het atoomnummer is gelik aan het aantal protanen. Er kamt één proton bi. Het
atoamnummer verandert dus,

24u+25u+26u
—_

b De isotoop Mg-24 komt het meest voor, dus het gemiddelde zal klemer zin dan 25,

© Tip! Ga er by deze opgave vanuit dat de atoommassa in u van een atoom gelfik is aan het
massagetal van het atoom.
Neem 100 atomen Mg uit de natuur, Van die 100 atomen zijn er 79 met massa 24,0 u,
10 atomen met massa 25,0 u en 11 atomen met massa 26,0 u. De totale massa van de
100 atomen wordt dan: (79 x 24,0u) + (10 x 25,0 ul + 111 x 26,0 ul = 2432w

De gemiddelde stoommassa van sen Mg-atoom wordt dan: %-asu
|

a astaat

b In het periodiek systeem staat At n dezelfde groep als de atoomsoort |, Atbomsoarten
die in derelfde groep staan, ljken wat betreft hun eigenschappen meestal sterk op
elkaar.

«© Een reden kan zin dat er zo weinig astaat in de natuur aanwezig is dat het geen gevaar
woor het milieu kan vormen,

@ Neutronen. Het massagetal verandert, maar het atoomnummer fen dus de atoomsoart)

et

b Het massagetal s hetzeifde, het atoomnumimer wordt één lager, Een proton most
worden omgezet in een neutron.

© Tip! Ga er by deze opgave vanuit dat de atoommassa in u van een atoom gefik is aan het
massagetal van het atoom.
In de tekst van het kader staat dat het de enige stabiele isotoop van goud is. Dat
betekent dat er in de natuur maar éen isotoop voorkomt en dat is Au-197, De
gemiddelde atoommassa wordt dan alleen door dhe isotoop bepaald en die is dus 197 u.

0[]

a Bijwoorbeeld: jzer, chroom, nikkel, natrium, kalium, magnesium, enzovoort. Alle metalen
‘mogen worden genoemd, behalve kwik, koper, platina, zilver en goud,

b Tipf Ga er bij deze opgave vanuil dat de atcommassa in u van een atoom geljk is aan het
massagetal van het atoom,
In de tekst van het kader staat dat het de enige stabiele isotoop van goud is. Dat
‘betekent dat er in de natuur maar één isotoop voorkomt en dat is Aw197. De
atoommassa wordt dan alleen door die isotoop bepaald en die is dus 157 u,

© medicijnen




Afsluiting

& In het atoommode! van Dalton worden atomen voorgesteld als bolleties van verschillende
grootte e met verschilende kleuren.

b In het atoommodel van Rutherford bevinden zich in de kern van een atcom protonen
Ipositiel geladen en met grote massa) en neutronan (niet geladen en met grole massal.
Om de kern heen bevinden 2ich in een elektronenwol op willekeurige plaatsen elekiranen
{negatief geladen en met kleine massa).

© Met het atoommodel van Dalton kunen niet alle eigenschappen van stoffen worden
verklaard.

d In het van zitten de verspreid in een
elektronenwolk, terwil bij het atoommaodel van Bohr de elektronen in schillen zjn
gerangschikt,

oo
& Het bestaat uit meer dan één atoomsoort.
b koclstof, waterstof en zuurstol
€ koolstol: 12,0 u, waterstof 1,0 u en zuurstof 16,0 u
d De stoommassa wordt:
38w 120u=4560u
60 x1.0u=600u
18 % 160u=2880u
4560 u+ 60,00+ 288,0 u=B804,0u
@ Een voorbeeld van een juist antwoord |s weergegeven in figuur 3.6,

fmhaummmm.hmm!%l-ma.
steviolghycoside nodig,

Ho

@ goud, Au; zilver, Ag; platina, Pt

b koper (Cul, tin (Sn), nikkel (Ni), ijzer (Fe], zink (Zn), akuminium (AD, magnesium (Mg),
‘natrium (Nal, calcium (Ca) en kalum (K)

e 1,06 valt

d Tussen de twee metalen staven s geen verschi in edelheid, dus 0,00 volt.

@ De spanning is 0,28 V. Kaper is een halfedel metaal en de edelheid komt dus in de buurt
van zilver, Ook de spanning zal dus klein zijn.

1 Calcium is veel onedeler dan zilver en koper. De spanning (i volt) zal dus ook hoger ziin.

€ Lood behoort tot de onedele metalen, net als 1in, nikkel, jzer, Zink en aluminium. De.
waarde zal dus liggen tussen die van koper en magnesium. Dus tussen 0,28 en 3,17

volt,
| De spanning van een Ag-Al batteri| is 2,46 volt, die van een Ag-Fe battenij is 1,25 valt,
De spanning van een Fe-Al batteri) zal dus 2,46 ~ 1,25 = 1,21 volt zijn.

oo

& Het aantal protonen is gelfk aan het atoomnummer. Het aantal protanen van Uus is dus
17

b 15 Uus

€ Een isotoop is een atoom van dezelfde atoomsoort met alleen een verschillend aantal
nautronen in de kerm.

d 293 - 117 = 176 neutronen

® halogenen
1 Een voorbeeld van een juist antwoord is weergegeven in figuur 3.7,
£ Viiftien stomen zijn te weinig om de eigenschappen op macroniveau te bepalen.

37

o

& Een isotoop is een atoom van dezelfde met alleen een aantal
neutronen in de kern.

b Alle waanatomen hebben 92 protonen i de kern en 92 elekironen in de schillen rondam
de kern,
Een uraan-238 isotoop heeft drie neutronen meer in de kern dan een uraan-235 isotoop,
nameljk 146 in plaats van 143.

«© Het aantal protonen zal in lotaal nog steeds 92 zin. Het aantal protonen van slement X
28l dus 92 - 36 = 56 i,

d In eerste instantie zijn er 235 - 92 + 1 = 144 neutronen, Na afloop moet dit ook 20 ziin.
Het ontstane krypton heeft 92 - 36 = 56 neutronen,
Het aantal neutranen van element X is dus 144 - 56 - 2 = B6 neutronen,
Het massagetal is de som van het aantal protonen en newtronen, dus het massagetal van
het ontstane element X is BE + 56 = 142,

® barum




a
a koper, koolstof, water stof en zuurstol
bCu 3Ix636u=1908y
C2x120u=2400
H 2x10u=20u
0: 8x160u=1280u
De molecuvimassa van azurietis 190.8u+ 200U+ 20u+1280u=3448u.

Het massapercentage Cu is 180 :xmu-ss.s massak.

© Koper is een metaal, koolstof, waterstof en zuurstof zin metmetalen. Het
massapercentage metalen is dus geljk aan het massapercentage koper. Dit is groter dan
50%, dus er is een groter massapercentage metalen.

d Het verschil tussen azuriet en malachiet is het aantal atomen per atoomscart dat in het
mineraal vocrkomt.

o Cu 2x636u=12720
€ 1x120u=120u
H 2x10u=20u
0 5x 16,0u=800u
De molecuuimassa van malachiet s 127,2u+120u+20u+B00us=2212u

Het massapercentage Cu is %‘é—:xlm-su masss¥, dus groter.

Chemische reacties

4.1 Kenmerken van een reactie
0 |

De vier kenmerken van een chemische reactie zijn:
- beginstoffen veranderen in reactieproducten, de stafeigenschappen zin veranderd;
- e is altyd een energie-effect;

« de totale massa van de baginstaffen is gelik aan de totale massa van de

reacteproducten;
- er is altyd sen bepaakde reactietemperatuur nodig om de reactie te |aten verlopen.

@ By een exctherme reactie kamt energie wri: de reagerende stoffen raken die energie
kwif, de ompgeving krijgt er energie bij.

b By een endotherme reactie 1s energie nodig. De reagerende stoffen krijgen de energie
orby en de omgewing raskt energie k.

«© De vormen van energie die je regelmatig tegenkomt zin: warmte, elektriciteit en licht,

Q)

& B4 het van water de vet. kan weer
condenseren. De eigenschappen van de stof ziin niet veranderd. Het oplossen van zout
is ook geen chemische reactie. Bj indampen blift het zout weer over. De eigenschappen
van zout (ook de smaak) bifven hetzelide.

b B4 het verbranden van een kaars 15 ef wel sprake van een chemische reactie. £f kamt
energie vrij in de vorm van warmte en licht, Het kaarsvet verdwijnt en er ontstaan
verbrandingsproducten.,

.

@ Dit is geen chermsche reactie. De eigenschappen van de stof suiker veranderen et Zo
smaskt de oplossing nog steeds zoet.

b Wanneer er vuur bij het dynamiet komt (a een lont), hoor je een harde kiap. Dat is het
gevolg van een explosie. Het dynamiet is daarna verdwenen. Er zin andere stoffen voor
i de plaats gekomen. Het ontploflen van dynameet |s dus een chemische reactie,

© Dok hier hoor je een knal, maar het rubber van je fietsband is nog steeds rubber. Er
s alleen een gaatje in gekomen. Het klappen van de band van je fiets is dus geen
chemische reactie,

o Zure melk ruikt en smaakt heel anders dan . Onder invioed van bacterién zijn
bepaalde stoften in de melk (sulers) omgezet in zure stoffen, Er is dus een chemische
reactie

opgetreden.
« Onder invioed van keht worden de de inkt atgebroken (de
Kleur verbloekt]. Het afbreken van de kleurstof is een chemische reactie.
1 De nagellak wordt niet afgebroken. De nageliak lost op in de remover, zodat de lak van
de nagel kan worden verwiiderd. Het aplossen van stoffen is geen chemische reactie.

& Figuur 4.7b slelt een chemische reactie voor, want in deze figuur ontstaan neuwe

‘moleculen,
b In figuur 4,73 worden moleculen gesorteerd, Deze figuur stelt dus het scheiden van een
mengsal voor.
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i dan de stol b Die stof stoit
mmumtasummmmnm
stolpunt.)

07 [
De vaste stol is verdwenen. Uit het feit dat er een gas ontwijt, kun je afleiden dat de stof
niet is opgelost, maar dat de stof heeft gereageerd met water.

0 ¢ |
Een muntje van vl eurocent is bedekt met een laagje koper. Dat zal dan ook op dezelfde
manier met verdund salpeterzuur reageren.

l\\l‘lm‘mbwﬁlﬁ“lﬂmuﬂﬁlﬂllﬂ

tmmmwuwm-.hmmummmmm
everveel waterdamp komt dezellde hoeveelheid warmte weer vri, Condenseren is dus
#en exotherm proces,

=m

& De stof calcium en zuurstol. Dasrom is het
mmmmwmmummm-
auurstol en koalstoldiexide is dus ook een verbinding.

b Bj de reactie ontstaan twee nieuwe stoffen die ziln opgebouwd uit de atoomsoorten
calcium, zuurstof en keolstol, Deze stoomsoorten waren vior de reactie in kit
aanwezig. Daarom moet kriit een verbinding zijn.

ewm-ommmu

Er moet voortdurend warmte worden dus is het een reacte.

Mo

& Je constateert dat tjdens de reactie warmte wordt afgestaan aan je handen of voeten.
Dus de reactie is exotherm.

b Een blokje ijzer heelt een veel kleinere verdelingsgraad dan ijzerpoeder. De reactis zal
dus minder snel verlopen en de ‘min heater’ functioneert minder goed. (Per seconde
homt er veel minder warmite vry.)

)

& D, de metmetalen

b Fosfor ontbrandt bij hele [age temperatuur (30 °C).

«© Door fosfor ander water te bewaren komt het réet in aanraking met zuurstof ut de lcht
n kan het dus ook niel ontbranden.

d 56 kg = 56-10" g. Als je lichaam voor 1% uit fosfor bestaat, dan bevat 100 g van je

Met krusproducten vind je dan:
:-ﬂ%uil"—‘l-uog fosfor (5,6-10° g)

# Je neemt de benodigde hoeveelheid fosfor op wa fosfaten in je voeding.

1 Je moet zorgen dat je per dag 0,7 + 0,4 gram fostaat binnenkriggt.
Vul het rekenschema in.

o o= et
Mt kruisproducten vind je dan:

1gx100g
ki

£ 17:10° Nederlanders plassen per dag 17.10° x 0,4 = 6,8-10° gram fostaat = 6,8 ton
{ostaat.

A=

cm

awummmu.
b Salpeterzuu |s een kleuraze vioaistof (et op, dit is dus riet wit).

€ De vioeistof begint e borrelen, Er ontstaat een bruin gas. De oplossing wordt groen en
het bekenglas waarin de reactie werd utgevoerd wordt heet, Aan het eind van de reactie
s het stukge koper verdwenen. Het bruine gas dat bi) deze reactie ontstaat, is erg gitig.
Het mag natuurlijk réet in het lokaal terechthomen en daarom wordt de proef in een

afzuighast uitgevoerd.

d Je kunt niet zeggen dat hoper oplost in het salpeteszuur. Wanneer je de groens vioestol
zou indampen, bifft er geen koper over, maar een heel andere stof, Het koper heeft
gereageerd met het salpeterzuur en daarbij 2in andere stoffen ontstaan. Reageren is niet
hetzeifde als oplossen.

® Ja, het is wel degeljk een reactie. Het feit dat het effect van deze reactie door één of
meer andere reacties ongedaan kan worden gemaakt, doet daar niets aan al.

[cm
& Het duurt nog tien minuten,
b 120°C
© Het gaar maken van rundviees duurt zander wel dnie uur, Met
masar drie kwartier, Dan s de tidwinst dus vee! groter dan by het koken van aardappels,

® Er zijn acht stapjes van 10 “C. Dat betekent dat de sneheid met een factor 2* is
toegenomen. Dat wil dus zeggen 256 keer 1o snel.

@ Edn tablet, in welke vorm dan ook, levert dezelfde hoeveelheid gas.

Klsnst, want het contactopperdak is her minimaal, Dus de curve loopt hier het minste
steil. De reactiesneiheid van proe! 2 zit ertussenin.
& Lijn A hoort bi proe! 3, de grootste reactiesnelheid, dus de kortste reactietid.
Liin € hoort bi proef 1, de kleinste reactiesnelheid, dus de grootste reachietid,
Liin B hoort bi peoef 2.

Ja, want vécr de pijl zie je &én atoom koolsto! en achter de pil ook, Zo zie je ook twee
atomen zurstol voor en achter de pij.

Omdat het aantal atomen van elke soort vior en achter de pijl hetzelfde is, zal ook de
totale massa van de beginstoffen vodr de pil hetzelfde ziin als de totale massa van de
reacheproducten achter de pil,




cHo

a Dan is de maximale hoeveelheid H, ontstaan en is de reactie afgelopen.

b Na t seconden is in proef | het meeste H, ontstaan. Lijn | heeft dus betrekking op de
reactiesnelheid.

rootste

© De leerlngen | en Il verkrijgen evenveel H,, Leerling il veel minder. Tach hebben ze alle
drie evenveel Mg gebruikt, Leeriing Il zal dus te weinig zoutzuur hebben gebruikt, De
leerfingen | en Il hebben 2o veel zoutzuur gebruikt, dat alle Mg heeft gereageerd. Zij
hebben dus meer dan de benodigde hoeveelheid zoutzuur gebrukt.

d Reactie | verloopt sneller dan reactie II, In beicde reacties is everveel Mg gebruikt. Het
wverschil kan figgen in de concentratie van het gebruikte zoutzuur. Deze is dan in proef Il
lager dan in proed |. Een andere mogelijkheid is dat de temperatuur tidens proef || lager
was dan tidens proef L

4.2 Reactievergelijkingen
m

In een reacbeschema geef je verkort een chemisch proces weer en je gebruikt de namen
van de stoffen.

Bij een reactievergeliking gebrulk je de formules van de stoffen en zorg je ervoor dat de.
‘aantallen atomen van elke soort vbor en na de reactie even groot zin,

=m
& eukenzout (s) —+ natrium (s) + chioor (g)
b scaton () + 2uurstol (g) — koolstofdionide (g) + water (1)

o}

a awavaltrioxide (g) + water (I} — zwavelzuur (ag)
b stikstof (g) + waterstof (g) - ammonisk g)

© waterstolperoxide (aq) ~» water (I + zuurstof ()

(@

8 2HO D+ 2F, (g)— 4 HF (ag)+ 0, ()

b ANH, (81 +5 0, (g) 4 NO (@) + BHOM

© 40l is) + CH, (g) = 4 Cu{s)+ CO, (g)+ 2 H,0 )
d 4FeS (s)« 70, (g) 4 80, (gh+ 2 Fe,0, (s)

0]
a2CH,+250,+16C0,+ 18HD
b 2CH, +150, -+ 1260, + 6HO
€ 2CH,0+90, -+ 600, + BHO
d2CH0,+70,-6C0,+6H0

EHO
& 3CalOM), + 2HPO, = Ca,PO,), + 6 H,0

+3 2Fe+3
e:&.:}; --‘G’FD‘&OE

42&04#*0,*30,
FEHO
tmu.zm,u-.am,wm*w

FEHO
stistotmanoande + ammoniak —» water + shkstol
6NO lg)+ A NH, (g — 6HO 00+ 5N, lg)

i genoemde
1 CH, tgh+ 20, (g)—CO, (g« 2HOM
22N0, (sl A As)+ 30, @)
3 H,0s - HOM

4 2Fe,0,0s) +4Feis)+30,(g

5 2CH, g+ 130,(@ B0, g+ LOHOM

cEO
Viér de pill horen negen N-atomen en drie Hatomen. In een molecuul waterstofazide zit
‘maar &én H-atoom. Daar horen dus drie Natomen bij. De molecuulformule van waterstofa-

aide s W,

W2CH @+ 70, —4C0,@+6HOMN
B 2H0'0 - 2,01+ 0,
P, (5)+50, ()~ 2P0, (5

3}

ab

b Ammoniak is een verbinding van stikstaf en watersto! en koolstoldioxide is een
werbinding van koolstof en zuurstol. Omdat er staat dat zuurstof wordt
maeten de atoomsoorten stikstol, waterstof en koolstof fen mogelijk ook zuurstof] in een
molecuul ureum voorkomen.

4.3 Rekenen aan reacties

[*E@
Omdat atomen 20 klen zi, 20u e met heel Keine getallen mosten werken, dat i et handig.

& De molecuuimassa van H,S0, is:
nmummum“mu

De molecuuimassa van C H,0H is:
I:l!.ﬂuo&xl,ﬂuol-l”u-“.ﬁu
& De molecuulmassa van st

van H.PO,
Snl;ﬂuoll.uud-sll.ﬂu-MU
d De molecuuimassa van

E-lzsutl!nk.nudumﬁu- 180, u

ab Je kun bil deze berekening gebruikmaken van een rekenschema.
magnesim  Awrstol
160

mﬁﬂm].-ﬁ‘- ‘totale hoeveelheid Mg0 evenveel als de
hoeveetheden Mg en O, samen. y = 8,50 g + 5,60 g = 14,10 g magnesiumaxide.

3]
@ Om de ki te tekenen heb je nog een punt nodig, dus bijvoorbeeld 2,0 g magnesium
ml.llmwm De lijin gaat door de oorsprong (0 g Mg +0g 0, »0g

b 0.50 g magnesum reageert met 0,35 g zuurstof, zie figuur 4.1,




ynﬂﬁgfﬁl-z.u magnesiumanide of
x= !'P-E%’L“-’l-l.u magnestm

Dit geeft 14 g + 1,0 g = 2,4 gram magnesiumonide.

B,0-10% moleculen 5, bestaan uit 2 x B,0-10" Satomen,

Henuit kunnen M‘E-m-wf 5, moleculen worden gevormd.

)

Voor de pij staat maar één beginstol. Omdat er geen andere stof wordt toegevoegd, zal de
totale massa van de reactieproducten gelijk zin aan de massa van de beginstof (wet van
Lavoisier). Dat betekent dat de totale massa van de reactieproducten ook 250 gram zal zijn.

1,0 gNa+xgBr, - 4,5 g NaBr
x=45g-1,0g=35gbroom
Matrium &n broom reageren in de massaverhouding 1,01 3,5,

ah

b 6PLO+ 0, —2Pb0,

© Tijdens het verwarmen is er 2uurstofgas opgenomen, De massa is dus foegenomen,

d Tijdens het verwarmen wordt kennelijh tuurstof afgestaan, waardoor het gele Pb0 wordt
gevormd,

|

MNee, een chemische reactie stopt pas als &én van de beginstoffen op is, Het kan ook voor-
kamen dat ze alebei tegelyk op 2ijn als de stoffen n de juiste massaverhouding bij skaar
i gedaan.

3 ]
@ De aluminksmion accu:
« laadt sneber op (1 minuut);
- lkan vaker worden opgeladen (7500 keer in plaats van 1000 keerl:
- deze accu is flexibel (kan buigen).
ihmmmmuhnhmmmp
€ Aluminiumion Die hoeven dan niet
mhmw,zﬂlnﬂ.
d2A,0,+4A+30,
# De massa van de stof voor de pij is:
MO, :2x270u+3%160u=1020u
De massa van de stoffen achter de pijl is:
A 27.0u
D,.leﬁ.ﬂl-ﬁ,ﬁu
mmrmw-mmtmﬂnmu
de cogfficianten.

w,o, u.so,-zxm.n 4x27,0:3x32,0=2040:1080:960
hoeveel ton akuminumexide er nodig is voor de productie van 5,5 fon auminium,
0 m

.-ﬂW-:nam-mumwaMmuw
auminim,
e

Met kruisproducten kun je nu x berekenen. Dit is het aantal kg in 100 kg, dus het
massapercentage

;._W“ LI _ 41 3 massa alminkumoxide in bausel.

h Voor de bereiding van 5,5 ton aluminium is volgens | nodig: 10,4 ton aluminiumoxide.
Vul de gegevens in een rekenschemsa in.

massaverhoudng ke) 46 19
- - -

104t =46kg
¥ _EHM 25,2 ton bauxiet is nodig,

i Aardgas kan worden gebrukt om elekiriciteit op te wekken, Voor de productie van
aluminium is veel elektricitelt nodig.

fmo
a Het aantal fostoratomen is voor de pil twee, maar na de pif is er maar 4én, De totale
‘massa van de atomen die vodr de pil staan afgebeeld fs: 2 x 310U+ 6= 16,0u+2x
1,0u=160,0 u. De totale massa van de atomen die achter de pij staan is: | = 31,0u+
tnliﬂu»lslﬂn-ﬁl,ﬂm
is nog niet kioppend gemaakt, dus voldoet deze modelvergeljiing
M-hﬁmhﬂﬁ




b Ja, de vergelijking is nu kioppend gemaakt. Er staan nu ks en rechts van de pijl
evervee| atomen fosfor, zuurstof en waterstol. Er wordt nu wel aan de wet van Lavoisier
wvoldaan, De massa is vidr en achter de pij 196,0 u.

© P,0, (s + 3H00) - 2 H,PO, Is)

d 1 Bepaal de massa's van de moleculen voor de pijl.

De massa van een molecud difosforpentacside is 2 x 310w+ 5x 160 u= 14204,
De massa van een molecuu water 15 2 x 1.0 u+ 160u=180u,

2 Kijh In de verg: en stel vast in welke de
reageren: hier is dat als 1: 3,

3 Bereken de massaverhouding: | » 142,0: 3 x 18,0 = 142,0: 54,0(= 2,63 : 1,00}

[cm

a De molecuuimassa van NH,NO, is 80,0 u.
b D massa van 2 Nis 28,0 u.
© Daarvoor moet je de massa van 2 N (28,0 u) delen door de massa van NH,NO, en

vermeniguuldigen met 100%, ﬁ_:.lm.a massak,

met elkaar

a2H,1g+0,lg—2H0
b Gebruk het volgende schema.
massa g X

89gx10
l-—b'—l-ll.lmm

© Erisnodig 11,3 g - 10 g = 1,3 gram waterstof.
1,3 g waterstof reageert met 10 g zuurstol,

cmo
a - -
B
marssa (kg REE 1%

x-%"%-o,ﬂh

b )
‘massa (g) 20 x
Ut 2,0 gram itistatsods verdwint = 1,26 g water, DitIs de massa-
afname.

cHo
Eén u komt oversen met een massa van 1,66-107 g. Bereken hoeveel u overeenkomt
met een massa van | g.

Fresiert- SELO s

_LO0uxL008 _ oo
x W?l 6,02.10% u

208x063
(]

Afsluiting

a

a2N+30, - 2NCl
baK40, =2

© N0, +H,0 - 2 HND,
d2C0+0,-2C0,
edN+30, =2

1 Ca0 + HO -

€ fe,0,+3H,+2Fe+3HO
.l?l'l,d-!ﬂ,-olmi-ﬁ:lro
i +140,+9C0,+10
] ;‘:‘ﬂﬂ,fglﬂl-o!clﬂli‘l%
k N0, +2 KOH — 2 KNO, + H,0
1 2Na+2H,0 - 2 NaOH + H,

20
a Autobenzine heeft een kookiraject omdat het een mengsel van verschilende stoffen is.
b stikstof

© De temperatuur in een automotor is 7o hoog dat stikstof en zuurstof dan wel met elkasr

@ Deze coéficiént is 2, de kloppende reactievergeliking is CH,,0, -+ 2 CH,0+ 2 €O,
B 1= 1000 mL, s 0,75 L win bevat 122 0,75 x 1000 = 9 . akcohal.

& - Door de hoge temperatuur verdampt / kookt de alcohol,

- De temperatuur (bij het bakken) is hoger dan het kookpunt van alcohal,
d 4%
o B%

a

a koolstofdioxide

b Zwaveldioxide veroarzaaki zure regen in de hicht) of verzuring van het milieu.
€ ANO+4NH, + 0, =+ AN, + 6H,0

d Een katalysator wordt niet verbruiki (en raakt daarom niet op),

eV

1 Er antstast gips ult zwaveldioxide en kalkstean en dat is een nieuwe / andere stof.
& suspensie

@ 2 Nais)+ 2 H0 M — 2 NaOH (ag) + H, (g}
b

_ o 4 ¥
massalgl 130 %

=20 "1:“ 5,7 g waterstof oristaat




© 2H,(g)+0,(g —+2HO ()

d Bij verbranding van waterstof ontstaat water ([} als reactieproduct. Een waterstofauto
is dus mil delijk omdat er b de verbranding van waterstof geen koolstofdioxide
ontstaat.

oo
al Cisl4 0@ —+CO, @
Il CO,(g)+ Cls) — 2 CO(g)
Ul Fe,0,(s)+ 3 CO (g) + 3CO, (g)+ 2Fe
b 2Fe0, (s)+ 3C(s)—+ 3CO, () + 4 Fe ()
& Met behulp van de tabel met atoommassa's achier in het leerboek en de
hun je de ‘ !

1
..
‘massa flon) x 10

= BRI 7t erets s o vor de beredng van 1,0 ton e,

e
an 30
! ':x:m-mmmnmmm

10 zuver Fe,0, is het gehate aan Fe
ijzergehalte van maar 60% heaft, dan bestaat het jzererts dus riet volledig wt §zeroxide.
(Voor de bereiding van 1,0 ton Fe s 1,7 ton iizererts nodig. zie f,
Voor de bereiding van 1,0 ton Fe is maar 1,4 ton jzeroxide nodig, zie d.)

L]

Fe
.

i LWNI’:WE_
x 186 he 237 m” hoolstofdioxide

| Staal wordt verwerkt tot platen voor koelkasten, fomuizen, in auto's, tot conservenbikies,
enzovoort.

j Doordat in de bij hele hoge is de kans op
brandwanden, onganks veel vedgheicsvoorzieningen, tach groct,

- - . M‘“
‘massaprocent X 100
:-%@%‘%um-lmmammumm

b &) (et

(aq)
© De vaste stof uit een suspensie kun je venwjderen door
d N, (g)+ 3H, (@) 2 NH, @)
°

e B P B

2,7 ton x 750 ton
P Sre— = 2B5 tan waterstofcyanide is nodig.

e R

u.%’“hﬁ’l.ummmhm

© By alle reacties geld! de wet van Lavoisier, Dal wil zeggen: de totale massa van de
beginstoffen is gelik aan de totale massa van de reactieproducten. Hier geldt dus:
1,97 +2+100=250+1,83
%=12,50 + 1,83 - (1,97 + 1,00) = 1,36




50

- 25090 < T5010N - 952 tor metasar ki antstaan.

@ Er is steeds meer melkzuur nodig, terwil aardolie, als grondstof, op zal raken. Doordat
bacterién zich snel kunnen Igvuldigen, is dit proces veel
goedkoper en bovendien duurzaam,

1 Als het rendement van het proces 100% zou zijn, verwacht je dat er 75 kg ghicose in de
reactor 2at. Met behulp van een rekenschema kun je berekenen hoeveel glucose er in

xm 10075 K8 _ 106 kg mezuur bi sen cpbrengst van 100%, De massaverhoudeg

waarin glucose en melkzuur reageren is 1 : 1, dus er zat 196 kg glucose in de reactor,

Reacties en energie

5.1 Verbranding

0 |

Er moet voldoende auurstof zin.

Er moet een brandbare stof zin.

De temperatuur moet minimaal gelik ziin aan de ontbrandingstemperatuur.

0 : |

a Door het uthlazen wordt de lager dan de 3

b Door het vuur te bedekken met zand kan er geen zuurstof bij het kampyusr komen.
€ De brandstof (het gas) wordt atgesioten.

0 : |

 Een oxide bestaat uil twee atoomsoorten waarvan de tweede zuurstol is,

b CH,,0, is geen axide, want het bestaat ut drie atoomsoorten.
Cu s wel een oxide, want het bestaat uit twee atoomsoorten waarvan de fweede
atoomsocrt zuurstof is.
P.0, is wel een oxide, want het bestaat uit twee atoomsoarten waarvan de tweede
atoomsocrt zuurstof is.
0, is geen oxide, je hebt alleen de atoomsoort zuurstod.

0

& difostortrioxide
b aluminiumoxide
€ koper(licude
d koolstofdioxide

@ Een reagens is een stof die zichtbaar verander! in aarwerighesd van de stof die je wilt
aantonen.

b koolstoldiexide (CO,)

& Je kunt wit kopersullaat gebruken, dit wordt blauw in de aanwezighed van water,

0 e ]
aCHB+50,(®—3C0,@+4H00
b Do massaverhouding tussen propaan en zuurstof is gelik aan 44,0 : 160.

e

ekt o d volgecekrstabel opsteen: x= 1222104 - 455 ¢ s,
© Lucht bestaat voor 22 massa% ut zuurstel.

S bt s 2358100 + 2068 g hcht maci.
d 2068 gram = 2,068 kg icht, e dichtheid = 1,293 kg m .
mmumm%-tww-xmwu

Reacties on energle | 47




a0
a Door het schuim wordt de
bmhma-mwﬁmﬁw“hﬂ*m

o M&hﬂmmhmiﬂhbwu

d Door de warmte van de brand gaat nu het water verdampen, De temperatuur van de
Iuizen naast het huis dat in brand staat wordt niet hoog genoeg om 2e ook in brand te.
laten viegen.

© Door de deksel op de pan te doen, sluit je de zuurstoftoevoer af, Door het gas ui te
draaien, wordt het vet in jeder geval niet nog heter,

K.

8 4Na s+ 0, (g) 2 No,0 )
b 5s)+0, () - S0, g)

€ 4P (si+50, (g — 2P,0,15
dakis)+30, () - 2A0,l
® 2Mgis)+ 0, (g) - 2 MgD (s)

1 [ ]

Nee, als aardgas wordt verbrand, ontstaat er koalstofdioxide. In proef I zou Silke dan
hebben waargenomen dat het kalkwater troebel werd. Dat gebeurde niet. Dus ait er geen
aardgas in de cilider.

=M

& 2 AIOH), (s) — ALO, (s)+ 3H,0 ()

b Doordat de reactie endotherm (s, zal er bij het verlopen van de reactie warmte worden
ontirokden aan de omgeving. Die koelt af en daarmee zal ook de brand afkoslen.

& Het aluminiumoxide is al een ownide en is niet brandbaar, het zal de brand afdekken en
ervoar zorgen dat er geen zuurstol meer by de brandstol kan komen.

d Het water dat ontstaat heeft een afkoelend effect op de brand,

& De lange buis steekt |n het kalkwater en het kalkwater wordt door de zuigpomp

opgezogen.

b De korte buis moet worden verlengd tot deze in het kalwater steekt en de lange buis
moet worden ingekort fot boven het kalkwater,

€ Het kalkwater wordt wi trosbel.

d een reagens

=m

& Jekunt een mengsel van stoffen die wel met elkaar zouden kunnen reageren prima
bewaren zolang je ervoor zorgt dat de reactietemperatuur niet wordt bereikt, Pas bij
de reactietemperatuur zal waterstof met zuurstol reageren. Er is dus een vonk of een
viammetje nodig om de reactie op gang te brengen.

b B verbranding van waterstof ontstaat water ([} als reactieproduct,

© De reactie van waterstol met 2uurstol levert energie op in de vorm van warmte en (een

beete) hcht.
d2H, @)+ 0, = 2HO ()
cHo

aC COenHO

bmnumumuum

iﬂul Jecige is, zal er de (en minder
mmmﬂummmnmuamu
onvollediger.

[cm
a C,H,0,(5)+ 260, (gl —» 18 CO, (g} + 18HO )
b CHS0 fs)+ 4.0, () =2 CO, @)+ 3 HO (0 + SO, (&)

5.2 Ontleding van stoffen

(vm
a wumunmmummmn—mhnm

b Alleen reactie 1 en 3 hebben dén beginstof. Reactie 3 is de paste ontle want
bij die reactie is de begnstof CaCO), (s} en wordt Ca0 als product gevormd.

& De reactie vindt plaats onder imvioed van icht, dus is het een fotolyse.
b &wmmmuummm
€ Erwardt een U 8 s is het een elektral

2Fe,0, (s 4 Fe s+ 30, lg)

=m

2 28,0, (51 4 AI(s) + 30, g)

b 2HOM - 2H, @)+ 0, (@)

€ INH,Cr,D, [5) - Cr,0, (5) + Nfg) + 4 H,0 @)

Said heeft gelik omdat bij fitreren geen reacte plaatsvingt, Filtreten is een scheidingsme-
thode en hierby veranderen de stofeigenschappen niet,

]

@ 2 AgCl (sl = 2 Ag (s} + C1, (g)

b Fa (s)+ 5 (s} FeS (s}

€ Cs)+0, (g) — CO, ®

d 2 Mg (s} +0, (g) = 2 MgO [s)
Hlleen reactie a is een ontledingsreacte, omdat er hier maar dén stof als beginstof van
de reactie staat.

(=m0

Er treedt geen verbranding op van kalsteen omdat er geen zuurstol wordt verbruikt by
die ontleding van de kalk, De zin zou kunnen liden: ‘De kalksteen wordt in ovens verhit en
ontieedt dan.'

0::}

2 CHO, + 3HNO, + CHNO, + 3H,0

b 4 CHNO, -+ 10H0 () + 6N, ig)+ 12 CO, (@) + 0, ()

b . . b s p'un:‘ Sa viosistt, gasven e vesl
meer ruimte innemen dan de vioeistod, maar door het exotherm zin ontstaat veel warmte
waardoor de gassen encorm uitzetten. Het volume neemt 2o sterk toe dat er een explosie

optreed.

d Zweten betekent normaal dat er vocht ontstaat. In dit geval betekent het dat de vioaistol
nitroglycerne by hogere temperatuur kennelik niel meer goed hecht aan het kiezelgoer
en weer ats vioeistol naar buiten komt.

@ Omdat de stoffen met een grotere explosieve kracht toch stabieler zin, is er dus meer
energie nadig om deze stoffen tot ontploffing te brengen.




FEHQ

a Als je water kookt, ontstaat waterdamp. Dit is een overgang van de vioeistoffase naar de
gasfase. Er treedt dan geen reactie op, dus het is geen thermalyse,

b Als water by sterke verhitting wordt omgezet in waterstof en zuurstof, dan is er sorake
van een ontiedingsreactie. Omdat dit gebeurt door een hoge temperatuur, spreek je van
thermalyse,

© NICI, — Nilsl + Cl, ig)

d Als nikkelchloride wordt omgezet in nikkel en chioor, is er sprake van een
ontledingsreactie. Omdat dit gebeurt door {sche stroom, is dit een

FEO

ale naam van N, is ide.

B 2N0 (- 2N, ()40, ig)

© Misouk kan zuurstof aantonen met een gloeiende houtspaander. Als ze deze in het
auurstolgas houdt, 2iet 7e de spaander opgloeien of opammen,

[¢E

& Die ontiedingsreactie heet fotolyse.

b 2H,0, (gl - 2HO 0+ 0, @

cHO

& Cu,CO,OH), (51— 2 CuO (s + CO, (g) + HO

b 40 g malachvet = 0,040 kg malachiet en 28 g koperaxide = 0,028 kg koperoxide

koperoide (kg) 0028 20

""Lo:&'i.“ <20 _ 5 9 g malachiet

cHo

Hoeveel g koper ontstaat als 10,0 g Cul ontleedt?

De i5: 2 CuO is) -+ 2 Cu(s) + 0, (g)
Demassavan 2 Cu0 (s 2 x 636U+ 2 x 16,0u=159.2u.
De massa van 2 Cuis 2 x 636u= 12721
Demassavan | 0,152 x 16,0u=132,0u,

De Cu0:Cu:0,=159,2:127.2:32,0.

2040 20

W————. 102 X

100g=127.2u
n-—°i-,lm"—-s.n:m

Uit 10,0 g CuO zou B,0 & Cu cntstaan. In de proet s 8.9 g Cu ontstaan, De stol is dus miet
Cu0, maar Cu,0.

Het ontleden van water is een chemische reactie, waarbij waterstofgas en zuurstofgas
ontstaan, Zie figuur 5.1.

ontieding van waler

*]

watmr
5.2

5.3 Overmaat en ondermaat

(*E

Een reactie gaat net zolang door tol alle begmstatfen op Zin (de stoflen 2in in de juiste

verhouding gemengd) of totdat de beginstol op is die in ondermaat is. Als een beginstof op
is, stopt de reactie en kan er geen reactieproduct meer worden gevormd, Zou je rekenen
‘met de stof in overmaat, dan bereken je meer dan dat er in J

kan antstaan.

D eerste oorzaak is dat één van de beginstoffen op Is. De tweede aorzaak is dat de tem
peratuur daalt tot onder de reactietemperatur,

[cE
& De gassen die ontstaan bij de verbranding zijn heet, de reactie moet dus exotherm zijn.
b CH, +140, @ —9C0, @+ 10HO @)
© De massa van 59x1200+20x10u=12Bu.
De massa van 140, is 14 x 2 x 16,0 u =448 u,
De massaverhouding waarin kerosine en zuurstof reagesen is 128 ; 448,
d Je berekent eerst hoeves! zuurstol nodig is voor de verbranding van 5,85 kg kerosine.

st %

;-%;&-msum.mwumuimum
zuurstof is in overmaat.




e waveldioxide, SO,

f Ihﬂ-n-ll,ﬂLllw-!bmlg.
massalkg 0,804 1.00
Senergied) 347 x

TMx1
x-i‘-m—.?l-mw per kg kerosine

FEO

& 2Nais)+ Cl, g) — 2 NaCl is)

b De massaverhouding waarin natrium reageert met chioor is (2 x 23,0 u); (2 x 355 u) =
46,0:71,0.

50gx7L0u
X wgu 280

Dus om 50 g natrium volledig te laten reageren heb je 77,2 g chioor nodig, Je hebt 80 g
chioor, dus chioar s in overmaat en natrium in ondermaat.

© Jemoet nu verder rekenen met de hoeveelheid natrium. Je rehent weer eerst de
massaverhouding uit tussen natrium en natriumehionide en daama bereken je hoevee|
NaCl er ontstaat,

ey 1

50g=117u
:-—lﬂﬁ—-mgm

Er kan dus 127 g NaCl ontstaan,

cHo
adAis430, g 28,0, (5)
© JuJun ot vt o cobemguamrpra e 4 b, of o

van oon o
© Lucht beuat 20,9% zuurstol, ﬁnﬂhbﬂme
18,0 L ueht bevat 18,0 x 0,209 L = 3,76 L zuurstot.
3,76 L zuurstof heeft een massa van 3,76 x 1,33 g = 5,00 g,

!-ﬁgﬁﬁ-kﬁlm.hmgw.MWhhm

d De gasdrik in het vat is Kieiner geworden, want ef is zuurstoligas verdwenen en er is
geen ander gas voor in de plasts gekomen,

@ Je hunt bij deze opgave weer sen rekenschema maken.

e 1
massalgd 270 %

2,70g=36,0u
:-—,&h—-uu

Vaor de reactie van calcium heb je 2,42 g water nodig. Je hebt 6,00 g, dus water |s in
overmaat.

b De overmaat water is dan 6,00 - 242 =358 g.
€ Calcium is in endermaat, dus je moet met calcium verder rekenen.

u-il'ﬁ:i!-anlm

cHo

a CaCO, (s) + 2 NaC! (8) — Na,CO, 18] + CaCl, (5]

b Je moet eerst de massaverhouding uitrekenen waatin CaCO, reageert met NaCl.
De massa van CaC0, = 40,1 u + 120 u+(3 » 16,00 = 100,1 u.

Da massa van 2 NaCl=2 % (23,0 4+ 355w =117 u.

CaCO0, : 2 NaCl = 100,1 : 117
Het rekenschema wordt dan:

:-E}&‘%-num
nmuunmmumzo,u.w.whquwmhmasn
NaCi, dus NaCl is in overmaat. Je moet dus doorrekenen met

De massa van CaCl, = 40,1 u+ (2 % 365w = 1111 u,

CaCO, : CaCl, = 100,1: 11,1

Maak een rekenscherma voor de berekening van de hoeveebeid CaCl,

massaverhoudng ) i %
massa (g) 100 L

xe BELHLV 1)1 gcat,

© Jehebt 11,1 g calcumchioride. CaCl, : 2 H0 = 1111 u : 36,0 u. Het rekenschema
wordt

massa(g) it x
x= Llﬁ:——-s.ﬁmm

d Door het werhatten, kun je het water laten verdampen en het
droge calcwumchionde hergebruken.




5.4 Energie en reactiesnelheid

Y o<}

a By een exotherme reactie komt energie vri: de reagerende stoffen raken die energie
kwijt, de omgeving hriggt er energie bil

b Bij een endotherme reactie is energie nodig. De reagerende stoffen krigen die energie
erbi en de omgeving raakt energie kwit.

© Ineen begin j& met het daarna komt
Mm_ﬁmmmhMMMMm

de beginstotfen,

d De factaren zin en

7]
& Het aansteken van het aardgas dient om de activeringsenergie te overwinnen, Na het
aansteken van het aardgas komt bij de reactie continu warmbe vii, dus is het een

exatherme reactie.
b Je moet voor de ontieding continu (elektrische) energle toevoeran, dus is het sen
endotherme reactie.

0

& lnbuis Bis de groter (p Higrdoor
mhnmumnﬂumnmwnﬂ
miser sffectieve botsingen, plastsvinden. Door het grotere santal effectieve botsingen
gant de reactie snelier.

b I het verwarmde reageerbuisie bewegen de deeltjes in het Zoutzuur sneller, Herdoor
winden er meer effectieve botsingen met het magnesium plaats, waardoor de reactie

sneller gaat.

© In de oplossing van 36 gram zoutzuur per liter is de concentratie zoutzuur hoger.
Hierdoor heb je meer botsingen, dus ook meer eftectieve botsingen. Door het grotere
aantal effectieve botsingen gaat de reactie snefler.

& In het begin van de reactie is er vee| van de beginstofen aanwezig, de kans op effectiove
batsngen is dus groot. Tegen het einde van de reactie is er veel minder van de
beginstoffen en (s de kans op effectieve botsingen veel Kleiner. De reactiesnalheid is dus
Wieiner aan het e:d van de reactie.

b Cioor het verwarmen van de viosistof tot 60 °C bewegen de deeltjes sneler dan bij
50 °C. D kans op effecteve botsingen is dus groter door het sneller bewegen en door
heftigere botsingen. De reactiesnelheid bij 60 °C is dus groter.

© Door aardappelen In stukken te snijden vergroot je de verdelngsgraad en zal de reactie
wan het koken snaller verlopen, Anders moet e langer wachten tot de aardappelen gaar
.

e[

& Duurzame energie is energie waarover je voor onbeperkte tjd kunt beschikken en waarbij
het leefmiieu en de mogelikheden voor generaties na ons niet worden benadeeld,

I Volgens het contextkader is de gemiddelde snelheid 79 km/h, de auto heeft er dan

ﬁ“ﬁ-auwmwupmuuuuuunm

%-‘43 dagen geduurd.

«© Eris s nachs geen zon en dan kunnen de accu's niet worden opgeladen, Het iegluig
viegt dan wal langzamer om snergie te sparen,

d Het viiegtuig viiegt 14 wr met 90 kvh, de afgelegde afstand is 14 x 90 = 1260 km. In
de nacht viegt het 10 x 60 = 600 km. Dus per dag 1260 + 600 = 1860 km.

Over 8500 km doet het viegtuig dan: W’f’#—-— lhti"““""

@ Zonne-energie kan een goede aanvuling zin, maar kan met de huidige zonnecelen nooit
mwmﬂnwhmimwnuoddnmmn
het kan maar één per [ n de toskomst verbeteren
nththMMmﬁﬂ
weer brandstof.

Mo

Ns j& de eerste tablet fijnkauwt, vergroot je de opperviakte van de tablet. De reactie van de
‘tablet in de maag die voor de verlichting van de pijn zorgt, verloopt dan sneller,

03[}

nhﬂmmhwmhmnWmﬂ
reactieproducten moet er energie worden
b Zie figuw 5.3

53

& Het s een exotherme reactie, dus knig je een exotherm energleciagram, zie figuur 5.4.
b In het begin van de reactie is er nog veel natrium, Na verloop van tjd begint het natrium
op le raken en word! de opperviakte van het natrium klemer. Hierdoor 2ijn er minder
effectiove botsingen en neemt de snelheid af waarmee waterstof wordt gevormd, Let op
dat ji hier habt te maken met een vaste stof en water, j& kunt dus néiet spreken over een

verandering van concentratie, die overigens b de meeste reacties wel het geval is.
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a Figuur 5.32c: nitroglycerine heeft maar een klein schokje nodig om te ontploffen en het
is een sterk exotherme reactie, Figuur 5.32¢ heeft de laagste activermgsenergie en het
is een exotherm energiediagram dat hoort bij nitroglycerine.

b Figuur 5.32a: elektrolyse is een endothesme reactie. Figuur 5.32a s het enige

dat hoort bij een endotherme reactie.
amimumumummmmﬂum
activeringsenergie dan nitroglycerine, dus is het figuur 5.32b.

cHo

& Zie figuur 5.5.

b Als het volume kleiner wordt door het neerdrukiken van de zuiger, neemt de concentratie
van de reagerende stoffen toe. Bjj deze gasreactie komen alle deelties dichter bij
elkaar en neemt het aantal botsingen per seconde toe en dus ook het aantal effectieve
MhﬂmGMMqum,mdﬂm
algelopen 2y, aummmam

ehuﬂwhw

Afsluiting

o

@ Een ontledingsreactie is een chemische reactie waarbij uit é6n beginstof twee of meer
reactiepraducten worden gevormd.

b De beginstol is altjd een verbinding,

© Een verbrandingsreactie kent minimaal twee [Eén van deze
altid zuurstof,

iummm”mu Het s dus geen chemische reactie,

# Bij verdamping verandert alleen de fase van de stof. De stof zelf verandert niet. By een
verbrandingsreactie antstaan er altid andere stoffen met andere eigenschappen, de

a
a0, (s) — Cal {5) + CO, (g) ontieding / thermolyse
O, 18)+ 20, 1) — 2 H0 () + GO, [p) geen ontiecing
2181, ) - N, (g) + 3 H, (g) ontiding / thermolyse
2H,0,00 4 Al )+ 30, g) ontleding / siekirolyse
2 AgCI 181 — 2 Ag 8 + T, (g) orleding / fotolyse

a

@ Het is een toestel van Hofmann of elektrolyseapparaat.
b 2H0M = 2H, (g +0, g

© Er moat energie worden
4 2H, @) +0, (01 2HO W

© Bij de knal komt er warmte vrij, dus is het een exotherme reactie.

1 De gassen zijn in de juiste verhouding gemengd, dus kan de reactie snel veriopen,

@ Bij aen ontleding worden er uit éan stof twee of meer andere stoffen gevormd. Bij een

dus is het reactie.

of niet, In de praktil kan Joost bijvoorbeeld een stenen bloempot nemen, san de
‘onderkant dicht en gewuld met koolstofdioxidegas. Dit gas heeft een grotere dichtheld
dan lucht, Het gas zal dus ‘vanzelf’ enige tid in de pot blijven, Op de bodem legt Joost
dan een hoopje ammoniumdichromaat, dat hij zou kunnen antsteken met behulp van een
ghosiende breinaald. Als de reactie dan niet verloopt, heeft Joost gelilk. Maar Joost heeft
geen gelijk: de reactie s, zoals is omschreven in paragraaf 5.2, een ontleding.

- fotolyse; ontleding door middel van kcht / straiing

o
2NaCl (0 2 Na(5)+ €1, )




Ho
a2H0, (Il -2H0M+0, (g
b Je kunt cit berekenan met kiui

‘massa (g)
:-—d—‘r'-m"?'m = 0,27 g waterstofperoxide
¢ 100g

a %}gnlm-ﬂ‘l

a schum

.&Gmmm
dC.H, +380, -?5{5,0!5“.0
@ Voorbeelden van een juist antwoord:

hhllhﬂ
= of komt roet van de vlam al.

f De temperatuur is onder de ontbrandingstemperatuur gekomen.

& Nis het bijzondere kaarsie brandt, is de temperatuur in de lont te laag om het magnesium
e laten ontbranden.

umuanmumm
- de kaars
ammammmmamm
~de lont (viak boven het kaarsvet) aknippen.

& Een exotherme reactie |s een reactie waarbij warmte / energie vrijkomt,
b Het diagram b stelt een endotherme reactie voor omdat het energieniveau van de
reactieproducten hoger is dan het energieniveau van de beginstotfen.

m
Dit is een diagram waarin het energieniveau van de reactieproducten (2 H, + 0.} hoger is
dan het energleniveau van de beginstofien (2 H,0).

@ Antwoord C, neon is just. Alleen van neon is de dichtheid kleiner dan van lucht.
nwhmmmm

dqq,w.sn,w..sm,uuupn
@ Propaan kun je vioabaar maken door het samen te persen of door het sterk af te koelen,

ial]

@ Het is geen verbrandingsreactie omdat er geen zuurstol van buitenaf word: toegevoegd.
Je zou dit een inwendige verbranding kunnen noemen. De zuurstof in het nitroglycerine
wiordt gebruikt voor het vormen van de oxiden.

b De massaverhouding waarin de reactieproducten uit het dynamiet ontstaan zijn:
ACHNO, =3 120U+ 6 x LOW+(3x 140w+ (9 x 1600=227ux4=008u
10H,0=10180u=180u; 6N, =6x 280 u=168u 12C0,=12 x440u=528u
en0,=320u
h&uﬁuumlﬂmmbuwm
opstellen.
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n-ﬂﬂé%-«ium

c-—h—m "f""-mtm
250gx32,0u
a.—hg—n = B,8 g zuurstol

© Met behulp van de gegevens it de tabel moet je de massa's van de ontstane gassen
omrekenen naar hun volume.

. .”f ;“
;-%{:’Jl-wuwm

stikstof:

volume (dm) 245 E

o 5dm «d63g
* —Eb.i‘-—l 40,5 o sbkstol

koolstofdioxide:

5dm’ 145
z-ﬁ'—m'_l.ao,rwmm




ume 45 X
;-HE&""! = 6,7 dm" uurstof

Het totale volume aan gas bij kamertemperatuur is nu 195 dm’.
1]

a Het Isnuin heeft een groter
mm-mmmmhmm
mmumwuumummw,w mm\ﬂu
hetzelfde nveau als bij het eerste iment omdat

mhmmhmamt
b D concentratie zoutzwer is lager en hierdoor vinden er minder effecteve

van de reactie is met de snelheid van 1. De ljjn loopt even
‘steil, maar gaat wel langer door (eindigt een factor anderhalf hoger) omdat er meer
calciumcarboniaat is en het zoutzuur nog steeds in overmast sanwezig is.

Chemische industrie

6.1 Scheiding in de industrie

0 |

Norit is een stof met een zeer groot opperviak. Hierdoor heeft norit een enorm adsorbe-
fend vermogen,

0 : |

@ Adsorptie berust op het verschil in aanhechtingsvermogen aan

b wm@uwﬂhMMth

een mengsel.

=0
& In een geurvreter bavindt zich een kieine hoeveslheid nort, waaraan allerfe stoffen
(samen gencemd: worden Wanneer die uit
dat mengsel worden geadsorbeerd, komen £ij dus niet in de omgeving terecht, met als
Bevolg dat je de zweetvoeteniucht niet ik,
b Een geurvreter maakt gebruik van de scheidingsmethode adsorptie. Er wordt een
adsorptiemiddel gebeulkt om te voorkamen dat de rweetvoetenlucht in de lucht

terechtkomt.
© Wanneer het opperviak van norit ‘verzadigd is geraakt mel moleculen uit de
kan er ‘niets mesr bil'. Het opperviak is dan maximaal bezet. Op dat
‘moment moeten de geurvreters worden vervangen, omdat zi hun werk niet meer goed
doen.

0« |

Absorptie heeft te maken met het opremen van stoffen. Een spans of een papieren
zakdoekje neemt bijvoorbeeld het water op. Dt kan worden verklaard door bincarbeeld de
capilaire werking fhet water wordk afs het ware naar benen gezogen), Adsorpl heeft te
maken met aanhechting, De stof hecht aan het opperviak van koolstofpoeder.

0
Onder de loopsnelheid van een stol wordt de snelheid verstaan waarmee een Weurlstol
over het papier ichromatogram) naar boven foopt’.

Moleculen die goed hechten aan de stationaire fase hebhen een lagere gemscdelde sneb
heid dan moleculen die niet goed hechten, Hierdoor word! de alstand tussen de moleculen
groter, naarmate z& langet in de kolom verbijven.

mmmmummnuumummnum
De wordt bij elke extractie Oftewel:

- extractie 1; 100% x 0,5 = 50%

- extrache 2 50% x 0,5= 25%

- extractie 3 25% x 0,5=12,5%

- extractie 4: 12,5% x 0,5=6,25%

- extractie 5 6,25% x 0,5=3,125%

Je moet dus vif extracties uitvosren.
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1 De Ri-waarde is de verhouding tussen de afstand die wordt afgelegd door de kleurstof
&n de afstand die word! afgelegd door de loopvioeistol. Als de keurstof goed wordt
meegenomen door de loopvioetstef, is het verschil n afstand klein, en is de Riwaarde
dus hoog. De stelling is dus waar,

2 De Kieurstof kan nooit een grotere afstand af leggen dan de loopvioeistof, de Rf-waarde
wordt dus nooit groter dan 1, Tegefikertid kan de kleurstof nocit terugloper, dus wordt
de Riwaarde noait kleiner dan 0. lh!i'kﬂnn-r.

3 ledere kleurstof wordt in een door de istof, Hoe
mnwmmmuMhmmmn
verschillende kleurstoffen. De stelling is dus waar.

|
8 RI=20/43=067

-hmmlﬂnmﬂwt_m

cmo

@ Als het draaggas reageert, kunnen er stoffen gaan reageren die je juiste wide meten,
204ls Irasten van) dopingmiddelen. Dia stoffen verdwiinen dan of de conc entratie wordt
weel hbeiner.

b De is van het van #en stol aan de
m!m.n-mmnmmwmunmun
kalom,

© Voor stoffen met een hoger kookpunt moet de kolom te hoog worden verwarmd.
Hierdoor kan bijvaorbeeid de kolom beschadigen.

cmo
De plaats van g viskken kun je zichtbaar maken door het papier bivoorbeekd te verhitten,
te besprosien met een reagens, of te bekijken bij ivlicht.

cHO

Een mogelik werkplan is het onderstaande stappenplan.

1 Voeg water toe aan het mengsel en schud goed, het zout lost op in het water.

2 Filtrees de ontstane suspensie, Het Bltraat bestaat uit de Zoutoplossing. Het residu (s een
mengsel van zand en jood.

3 Damp de zoutoplossing in, waardoor je zulver zout overhoudt,

4 Voeg aceton toe aan het avergebleven residu van het mengsel, Schud goed en het jood
lost op in de aceton. Herhaal nu stap 2 en 3. Na indampen is er zuiver jood over en het
residu is zand.

6.2 Syntheseroutes
0}

Er is sprake van een syntheseroute als er meerdere stappen of reacties mosten worden
een stof te te synthetiseren,

»m

@ Bioplastics zijn kunststoffen die ziin gemaak! Uit blomassa,

Ib Het grootste voordeel is dat bioplastics biologisch afbreskbaar zijn en daardoor nist
schadelgk voor het mileu zijn.

1,00 ton « 100 ton
Xm _Lﬂm_. 80,6 ton zink
(=M
& Uit de wet van behoud van massa kun je afleiden dat 2.0 +x =17 + 1.3, dusx = 1,0.
b De verhoudingstabel is als volgt:

massaverhouding 20 L7

massa o) E
1.7 x 300 ton
s-——z_-ﬁ——-zssmm
€ Uit de massaverhouding kun je al afleiden dat zuurstof in overmaat is, De
verhoudingstabel s als volgt:

- ;s 30,
massa fton) 300 x

a-k—w—“‘m“-mm 2vurstof i nodig.

Er is een overmaat van 220 - 150 = 70 ton 2uurstof,
d De massa’s zim:
In0: 654u+160u=8l4u
5'33.- 654u+321u+idx160u)=1615u
De massaverhouding Zn0

{2080, 81,4 1615,
& De verhouingstabel wordt:
o
xo B0 IELE 56 ton zikstan
1 Da verhoudingstabel i as volgt:

e Iumm_mu“




massa o w0 x

x-!'nj'%-"iﬂ-mam 2uurstof = 19,8-10° kg zuurstof
De dichtheid van zuurstol s 1,43 kg/m’, e ontstaat dus 12810° K8 35 1oe g

auurstof,
h Het zwavelzur moet warden gezuiverd voor het kan worden hergebruikt. Deze zulvering
s nooit helemaal volledig, waardoor je exira zwavelzuur toe moet voegen.

een elektrolyse
€ 2AL0, 04N+ 30, (@
d Extraheren, hoarbj maak je gebrulk van een sdurniniumenide niet,
maar de overige stoffen wel in op kunnen lossen (of andersom). Ja kunt de oplossing
scheiden van het door te filtreren,
[*m

a van zijn: rubber, {PLA) en polytrydraxyalkanoaat
PHAY.
ithhmmanmﬂ
mnm
c O uit aardolie. B de productie komen
mmwwwummmumm
opraken.

& Nee, want dan zou de regenpiip na verloop van tid door meroarganismen worden
afgebroken.
b Nu nog wel, want nu ziin de meeste plastics net bickgisch afbreekbaar (sen enkele

recente utzondenng daargelaten].

«© Karton is vermoedelij het goedkoopste altenatiel. Bovendien kan de kartonnen
werpakking vrij eenvoudig worden gerecycled. Als het product mooi moet worden
verpaht, 2o je bilk of plastic kunnen nemen. De productie van een aluminaum biike
kost echter relatief veel energie. Het recyclen kost weing, Plastic is goedkoop om te
produceren, maar lastig afbreekbaar,

& In een motorblok of in de remmen wordl de temperatuur wel heel erg hoog. Kunststof

mwamammummmmm
Weinere len daarcoor lager en lagere gr L
HM Mnhunmmw
0

lhmh-ﬂtﬁmmﬂmmhm_dt
in die reactie wordt verbruikt en dus ook niet in de

ihhmmhMMMMMwhm“
kunt zetten in bioplastics,

© Je kunt dan productiekosten, grondstoffen en materialen besparen.

B

a Het blokschema is weergegeven in figuur 6,1,

b Zwaveldioxide (s een hcht gas, terwill zinkoxide een vaste stof is. Het zwaveldioxide stigt
op, waardoor de stoffen vanzelf worden gescheiden.

-

6.1

2]

# De grondstoffen z4n allemaal op korte termen te produceren door het kweken van
mummuummmmnumum
b Sommige types biomassa toals grasn
-mmmumu&mmmm

Het blokschema is weergegeven in figuur 6.2,

water
onzuiverheden
waar CaHO4 vesl CoHeO,
watnr
watwr sthanal

4.3 Oplosmiddelen
0>}

@ De pH van een zure oplossing is kleiner dan 7,
b De pH van een basische oplossing is groter dan 7.

Er is veel warmte nodig om één kg water een graad warmer te maken,

De pH is lager dan 7.0, De ketchup is dus zuur,

0

@ Als je water by een zure oplossing doet, wordt deze minder zuur.

b De pH wordt hoger.

© Als je water by een basische oplossing doet, wordt deze minder basisch,
d De pH wardt lager,




=@

‘@ Het zuur krijgt een pH van 7.

b Nee, in de scheikunde is sen stof neutraal als hij een pH van 7 heeft,

«© Omdat hil dezelfde pH heeft als de huid, Hil verandert de pH van de uid daardoor niet.

FEQ

a,b Via de site vind je alle benodigde informatie voor deze opdracht.

©  Virtueel water is water dat in totaal nodig s voor groel en productie van levensmiddelen
en grondstoffen die wi gebruiken.

d Voor een T-shirt is nodig: 2700 Iiter water; voor chocola: 2400 liter water; voor 100
gram runchiees: 1550 fiter water.

@ We gebruiken 3300 liter virtueel water per dag.

f  Dat 2yn de grondstoffen katoen, koffie, veevoeders (soja en cassave) en cacao.

& Je kunt gewassen verbouwen die minder water nodig hebben [een besparng van 20%
tot 30% bljkt hier en daar mogelilk]. Grote internationale badriyven z(jn bereid hun
productieprocessen aan te passen, waardoor minder water nodig is. Het Wereld Natuur

Fonds werkt hiern samen met bedrijven en overheden

Mo

a,c Dit #in internetopdrachten,

d Eenlandklimaat kenmerkt zich door warme zomers en koude winters.
@ Een zeshlmant worct gekenmerkt door hoele zomers en zachte winters.

& Het biokschema is weergegeven in figuur 6.3,
b Je scheidt de verfresten en de kleding met een verschi in oplosbaarheid, je gebrukt dus
de techniek extraheren.

6.3

cEHO

& N, (g)

um,no,..m.m.n

eum.«.zu,.zu.ono,

d Je hebt eerst de massaverhouding van NH,NO, en stistof nodig, Eke deelte

mmm.nmumm:zu-mu:m;
Maak dan de verhoudingstabel:

— BB
- massa (kg) * 260

260 kg = BO,0u
1 B0 g

fmo

@ In elk geval verwacht je heel veel van de atoomsoorien waterstof en zuurstof in zeewater.
Water heeft mmers de formube H,0. Varder weet j dat zeewater zout is, De chemische
‘naam voor keukenzout is natriumehloride. Hierin komen de atoomsoorten natrium en

chioor voor.

b 1km'=10"m' = 10" dm’ = 10" liter

In 10" lter zeewater zit 4 kg goud, dan it er in 1 Mer zeewater 4107 kg. De
concentratie aan goud is dus 410" kgL,

© Als je de totale massa van de deelt door de

vind je het aantal goudatomen per liter zeewater: 4,107 ; uw*.nnﬂ
goudatomen. Als je dit getal wilt uitspreken, moet je zeggen: tien biljoen.

d Het zou heel veel geld kosten om die vier kg zuver goud uit een km” zeewater te winnen.
In elk geval veel meer dan de goudprils.




Afsluiting

@ Stof A komt hoger in het chromatogram. Deze stof lost goed op en hecht minder, dus
wordt beter mesgevoerd door de loopvoaistol.

b De Ri-waarde is de afstand van start tot centrum van de viek gedeeld door de afstand
wan de start tot het viceistoffront.

© Dit is altijd een waarde die kgt tussen O en 1,

‘& Het water dat uit ruimte 3 stroomt bevat iets meer kalk, want ef is een Kiein beetie kalk
opgelost, Het water bevat (meer) opgeloste kalk.

4]

 gastase

b adsorptie
cy=60enz=30
dB

no
& Spiitus bestaat (voornamel) it aicohol fen dat s brandbaar).

mmmwuuwm
- Er verdampt geen (brandbare) alcohol.

- Drooghoken wordt voorkomen,
:hpﬂdhmmmw
m buisje 2 m

T 4 w0

oo

@ Het blokschema is weergegeven in figuur 6.4.

b Waterstof en koolstoimono-cxide ziin gassen, terwijl ibuprofen een vaste stof is. Doordat
de gassen opstijgen, worden ze als het ware vanzell gescheiden,

Hy|co Hy GO

CyHaly
Hy CO

]

@ De onbekende stof heeft een pH van 2 4 3, omdat de kleur overeenkomt met deze
waarden op het etiket van het pHpapier.

b De eerste onderzoeker heeft geljk, De pH stijgt doordat je water toevoegt, dat neutraal
5. Daor het toevoegen van een neutrale stol kan de oplossing nooit basisch worden,

o Een Is dat plastics aijn en daardoor niet schadelik voor
het milieu.
Een nadeel is dat de ziin, de neemt
daardoor af,

b Het ziin geen praducten die ook als voedsel dienen. De voedselvoorraad bl daardoor
intact.

& Glucose is een monomeer, het is een kiein molecuul dat gecombineerd met veal andere
moleciilen saman een polymeer vormt.




Een indeling van stoffen

7.1 Stroomgeleiding

naar de of de

vacr. In een zuvere stof zin alle

¢ In een verbinding komen meerdere soorten atomen voor. In een element zyn ale atomen
van dezelfde soort,

0 : )
a outen
Ib Het is een stof die in vaste toestand geen stroom geleidt, maar in vioelbare (oestand wel.
@ Do betekenis is corrosiel, schadelik en milieugevaarik.
d De H staat voor Hazard. Hzinnen waarschuwen voor mogeljke gevaren.
@ H302: schadelk bi insiikken.
H314; veroorzaakt ermstige brandwonden,
HA10: zeer giftig voor in het water levende organismen, met langdurige gevoigen.
P-zinnen geven aan wat je moet doen om veilig met een stof

werken.
& P273: voorkom lozing in het miliew.
P280: beschermende handschoenen / beschermende kleding / cogbescherming /

gelaatsbescherming dragen.
P30S 4 P351 4 P338: bij contact met de ogen: voorzichtig afspoelen met water
gedurende een aantal minyben; contactienzen verwideren, indien mogelij; bilfven

spoelen.
P310; onerddellijk een antigdcentrum / arts / ... raadplegen.
PSOL: inhoud / verpakking afvoeren naar ...

:
i
H
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7.2 Metalen
[ |

Alle metalen:

- hebben een glimmend opperdak;

- geleiden warmte en elekirische stroom, zowel in vaste als in vioeibare toestand;
- kunnen worden vervormd, vooral als ze heet ziin;

- kunnen in gesmalten toestand worden gemengd met andere metalen.

0 : |

a Edsle metalen worden niet aangetast door water en lucht, anedele metalen wel.

b Byvoorbeeld goud en zilver zin edele metalen; bijvoorbeeld jzer en zink zijn onedele
metalen.

0 ¢ |

# Lichte metalen hebben een keine dichtheid, zware metalen hebben een grote dichtheid.
b Mum*&m:mmhtm Titaan
fietsen ol brien. Het maakt de

wordt ook
legeving sterk en icht door de gernge dehhad

0 -

& Een afgekoeld mengsel van samengesmolten metalen heet een legering.

b 4% koper, 5% aluminium (Wikipedia: 4% Cu, 1% Mg, 0,6% Mn, 0,9% glas en 93,5% All

© Nee, want een magnetische kookplaat of inductiekookplaat wekt warmte op via
magnetism. In de bodam van de pan moet dan materiaal zitten dat magnetisch is.
Rlurninium is niet magnetisch,

0 : |

& een legering van ki en ziver
b een legering van koper en zink
© een legering van koper en tin

Doordat in brons op dwerse plaatsen in het rooster Snatomen zitten die veel groter zin dan
Cu-atomen (zie het periodiek systeem achter in je baek), kunnen de lagen niet meer langs
elkaar schurven en is het materiaal harder geworden.

(sm
@ Natrium is een zeer onedel metaal. Dit betekent dat de stof natrium snel reageert met
‘bijvoorbeeld zuurstol ut de lucht en zelfs met water, Goud |s een zeer edel metaal en
reageert wiijwel nergens mee. Als er goud aan de opperviakte komt, dan zal het niet
reageren met zuurstof of water.
b ummwhmmmm mma
MWWM g van natrium en

M
n

FyFogcae=
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Mekied is het materiaal waar munten van worden gemask?,

Zink wordt gebruikt als dakgoot.

Titaan wordt verwerkt in horlogebanden,

Aluminium wordt gebruikt as verpakkingsmateriaal, Pannen worden soms van

aluminium gemaakt.
|zer wordt bijvoorbeekd gebrulkt voor bruggen. Lizer wordt ook gebruikt om hekken
van te maken.
Koper wordt gebrukt voor elektriciteitsbedrading.
Chroom wordt gebruikt om fjzeren voorwerpen te bedekken. Hierdoor krijgen de
voorwerpen een glanzend uiterlik. Fietssturen zin vaak bedekt met een laagie
chroom.

B Lood wordt gebruikt als dakbedekking,

9 Tin wordt gebrulkt om orgelpijpen van te maken.

10 mmmamwuw

opstarten van
cmmh-mmuu

EO

& Het atoomnummer van 2ink is 30 en ziver staat in groep 11.
b grandwater

ch

d De dichtheid van 2,3.10" kg per m’

.l\.

mM‘O.lu-ﬂ!.wﬂnlﬁ.ﬂihﬂul!.ﬂﬂ-l??.!u

massa (kg e 5,510
o nlgnn:s;u-m- K 11,104 kg water

)

In een legering is er sprake van een verdelng van de componenten op het niveau van de
atomen. Dat wil zeggen dat de van bexde goed met alkaar zijn ver-
mengd. Als je twee metaalpoeders met elkaar mengt, heb je een mengsel waarin kieme kor-
retjes van het ene metaal zijn gemengd met korrelties van het andere metaal, Zo'n korreltje
bestaat nog altyd uit vele honderden mifjarden metaatatomen. Dus in het geval van een
mengsel van twee metaalpoeders is er geen sprake van een verdeling op atomair niveau.

rmo

In messing zit 45 massaprocent zink, Dan bevat 100 kg messing 45 kg zink,
De pot heett een massa van 12,3 kg messing.

Zet jo gegevens in een verhoudingstabel.

Deor gebrulk te maken van krsproducten vind je:

e BRIEM s

In 12,3 kg messing 2it 5,5 kg zink,

-m;wammmamuuwstuwumt

b Zand is een geschik bhesrmiddel voor een

© ortleden

o Er ortstaat waterstofgas dat brandbaar en/of explosiegeuaarigh 55, wannee natrium
wordt geblust met water,

cm

@ Legerngen worden gemaaskt door metaien n gesmolten toestand te mengen, Na
afhoelen ontstaat een legenng met nieuwe egenschappen.

b Van verenstaal worden veren gemaskl. Verenstasl moet engarng DUgzasm njn en weer
ferug kunnen veren naar de oorsproneije vorm,

& Een rwaard moet ook sen kien Deetie hurnen veren, Als het te hard . breskt het by hat
ke wan een cbyecl.

o 1 kg vorenstasl bevat -“E::.on. 0,006 kg hootstol,

® De verbinding vanadiniet bevat dre vanadumatomen, de massa dasrvan is 3 x 509 u=
152,7 u. De massa van de hele verbinding is 5= 207,20+ 3w 5090+ 12w 1600+
BSus=141620

152,70
162u

1 Sdiciumcartade is een moleculame 3101, want het s opgebouwd uit de metmetaien
shcium en koolsiol,

Het massa % o = 100% - 10,6% vanadum.

7.3 Moleculaire stoffen
0]

Maleculen in een vrste stofl on sen vioeistol trekhen ehanr asn: de vanderwaalskracht.
Door deze kracht ontstaat tussen de moleculen sen vanderwaalsbnding.

»m

De tussen de van de op te lossen stol worden verbroken.
Er ontstaan newwe dngen tussen de den van de opgeloste stof en de
motecuen van het oplosmiddel.

m

Watermoleculen hobben onhdering eatra sterkie tindngen, de walerstofbruggen. Herdoor
gedraagt het wateroppervisk rich afs sen vieye dat sterk genoeg i om bchte nusctin te
lunnen dragen.

e - |
Tussen de watermoleculen aitten Hbnaggen, Bij het koken van water mosten dere Hbrug-
B worden verbroken, dat kost veel enargie (n de vorm van warmie),

& Een stof kan oplossen n water abs o n het molecuul OH- en/of Négroepen voorkomen
en geen lange staart ven C- en Hatomen.
b Een hydrolobe siof is sen siof die niet oplost in water.

0 :: |
Watermobsculen kidten heel sterk wamen door de waterstofbruggen, el stecker dan moie-
culen van andere sioffen.




7.1 Ean wakorin-olke-amulsie

FEHO
Methaan is hydrofoob, water is hydroiel, (Er kamt geen -NH- of -OH-groen n methaan
voor.)

Methaan en ethaan beschikken slleen aver Hatomen die aan C-atomen zijn gebonden (geen
O of Natomen) en deze kunnen geen Hbruggen vormen met water. De H-atomen in am-
mohiak Runnen dat wel.

Somemige giftige stoffen uit het mileu lossen goed op in melk, omdat melk een emsie is.
Er kunnen zowe! hydichele als hydrofabe stoffen in melk oplassen.

Nattium is een metaal en heeft een metaskooster. Er wordt geen atoombinding gevormd.

a
- moleculare stof
felsranmsiiiun
rout

b 3C0,+3H0 = CH0,+30,

«© Fotolyse is een ontleding onder mvioed van licht en de vorming van melkzuur is geen
ontleding, want water en koolstoldionde zin de twee beginstolfen, Het |s dus geen
Totolyse,

d [ fitige buizen laten lhcht door dat de algen nodig hebben om melkzuur te

hunnen produceren.
t Dnmtsmma conserveermiddel tegen gisten.

l
Eﬁvwrm,mgm draagt deze lozing bij aan de toename
van het broekasetiect. Wanneer (in plaats daarvan) de CO, wordt verbrulkt door de algen

2al daardoor minder loenemen.

L] hmm-!hmﬂwbuﬂ dus het vuil is hydrofoob,
De hydrofiele koppen steken in het water.

‘maar da massa van de gekko is nu 20 groot dat de massa de vanderwaalsbinding

overwint.

d Als er watermoleculen tussen de haartjes van de gekkovoetjes komen, kan er geen
vanderwaaisbinding meer tussen de haartjes en de wand zijn en dan kan een gekko niet
meer tegen de wand amhoog.

7.4 Zouten
(+E

& Een zout heeft een relatiel hoog smeltpunt en kookpunt,
b In de formule van een zout kamen symbalen van metaalatomen en nistmetaalatomen
voor,

Mbmmhmmmm-wdu“mgﬂﬁmm
As een plost in water, worden de

omringen zich met watermoleculen.

NaCl (s) — Na* {aq) + CI (ag)

Volgens het atoommodel van Bohr heeft lithium twee elektronen in de eerste schil en een

elektron in de tweede schil. Fluor heeft twee elektronen in de serste schi en zeven elekiro-
nen in de twesde schil. Lithium staat een eleition af aan fluor en wordt dan een Li*ion en

fiuor neemt dat elektron op en wordt een Fdon. Er wordt 2o het zout LiF gevormd,

Een oversenkomst is dat een metaalmoster en een ianrooster alebes bestaan uit positiel en

negatief geladen deeltjes.

Een verschil is dat in een metaalrooster de negatief geladen deeltjes, de elektronen, ook in
de vaste fase vry kunnen bewegen. Bij een lonrooster zitten alle ionen in de vaste fase op
@en vaste plaats.

@ Cadmemrood is een zout omdat in de formule metaal - en niet-metaalatomen voorkamen.
Een zout bestaat uit lonen,
b

coball{ionide
© D molecuuimassa van PbCrO, Is 207.2u+52.0u+4 x 160u=323.2u.
Het massapercentage chroom in chromaatgeel is %::m.mu chroom,

d scheiding door extractie
@ hexaan




7]
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s dus fydrofiel en

d Lucht bestaat voomamelik uit O, en N, twee hydrofobe stoffen. Die lossen heel slecht
op in water,

@ De melkemwitten doen dienst als emulgator.

t Zie figuur 7.2,

€ de iskristallen

h Roeren of schudden dient om lucht in het §s te brengen.

| Moleculen die in de eidoosers aanwezig zijn doen dienst als emulgator en voorkomen 2o
dat het ijsschuim ontmengt.

§ De dichtheid is de massa per cm’,
50 mi. = 50 cm’ rcomijs heeft sen massa van 25 g.

1nwmummm%-wg.

De dichtheid van het roomijs = 0,50 g/em’.

k De dichtheid van de ingrediénten van het roomijs water en ijskristallen)
Is ongeveer 1 g/cm’, De dichtheid van het roomijs (s de helft. Dat betekent dat in een
‘bolletie roemis van S0 mL ongeveer 25 mL licht zit, Het volumepercentage licht in het
room is is ongeveer 50%.

1 In 25 g roomis 2it 5 g suiker.

Het massapercentage suker in het roomis is ?%'i"’m'm

mn 25 g roomis 21 3.5 g vet.
Het massapercentage vet in het roomils is -zlxum.m

Afsluiting

1]
@ In de formules van ire stoffen staan ul symbolen van
b In de formules van zouten worden symbolen van een metaal &n een nietmetaal

gecombineerd.
© In de formules van metalen staat uitslutend een symbool van een metaal,

a

& Moleculaire stoffen bestaan ut molaculen en die hebben geen lading,
b De bouwstenen van sen zout Zyn positeve en negatieve ionen.

© De bouwstenen van een metaal zin positieve honen en vrij

0o

& Een legering is een algekoeld mengsel van samengesmolten metalen.

b Het gehalte aan koolstof is in staal vri| laag (staal is harder dan jizer, maar nog met bros),
' gietize is het veel hoger (het materiaal 1s erg hard en breek! gemakhelis).

o

‘& Het natrium (een licht metaall bljit driven op het water; het gedeeite dat ender de
waterspiegel 2it, reageert met water (natrium is onedel). Er omtwiikt een gas, waardoor
het stukje natrium wordt voortbewogen.

b Natrium is een onadel metaal, Het reageert zeer snel met zuurstof, zelfs al met water,

© Lichte metalen hebben een Kieine dichtheid Imassa per volume-eenheid).

d Zware metaien hebben een grote dichthesd. Matrium is een licht metaal: het drifft op
water,

a

@ Zuiver water is sen moleculare stol. Moleculaire stoffen kunnen geen stroom geleiden.
b In de formule van waber komen alleen symbalen van nisbmetalen woor.

€ De covalentie van 0 = 2 en vanH = 1.

d

H\OA"
De molecuulmassa van H,0 = (2 x 1.0ul + 16,0 u = 1804,
ms.uau.onnwumummuuumumammo

Het massapercentage waterstol is 123'%': » 100% = 11,1% wakerstof.

Het massapercentage auurstof is }%‘-l:xﬁm-ﬂ.ﬁ uurstof,

e kunt natuurfk ook alleen waterstof uitrekenen en dan 100 - 11,1% = 88,9%
berekenen.)

oo

@ In igs is de gemiddelde afstand tussen de watermoleculen groter dan in water,

b Als het water in de leidingen bevriest, zet hat wt, waardoor de leidingen kunnen scheuren.

«© Doordat n ijs de watermoleculen verder van elkaar zitten dan in water, is de dichtheid van
s kisiner dan die van water. Daarom draft ijs op water,




mehwﬂw Is grijs van Kleur, is vervormbaar en
geleidt warmte.

d legering

© De massa van Fe,0, =2 x 559 u+ 3 x 16,0u=159,8u.
In1598ufe0 2t 2 x 559 u=1118ufe.

Het massapercentage Fe in Fe,0, = {%iwxlm 70.0% ijzer.

2]

& Een hydrofiele stof is goed menghaar met water,
b Een hydrofobe stof is niet mengbaar met water.

© Zie figuur 7.3.

d Clie mengt niet met water, Olie is dus hydrofoch,

® Ether mengt niet met water. Ether is dus hydrofoch.

3

alneen ziin geen te

geladen jonen omrngen elkaar,
b Een laag smeftpunt wil zeggen dat de deeities efkaar gemakeli lostaten, dus dat de

heukanzoutl,
© Als een atoambinding wardt verbroken, worden de moleculen gesloopt. De stof verandert
in mieuwe stoffen. Dat noem je een chemische reactie.
d Kaarsvet (I} gelesct niet omdat er geen geladen deeltjes in kaarsvet voorkomen.
® Koper [s) geleidt wel omdat, ook in vaste toestand, elektronen [die negatie! geladen zin)

i) kunnen bewegen,

1 Keukenzout (s) geleidt niet omdat er weliswaar geladen deelties (ionen ziin, maar die
Kunnen niet vril bewegen.

8 Keukenzout (1) gedeidt wel omdat in een vioeibare stof de ionen zich vrij kunnen bewegen.

h Plastic (s] geleidt niet: dit is een moleculaire stof, dus er zin geen geladen deelfjes. Er
i wel hele grote moleculen,

od
e
a

nee
e

b In de formule van ean moleculare stof komen alleen symbolen van nietmetalen voor.

In formules van zouten worden symbolen van metaal en niebmetaal gecombineerd.
In formules van metalen staat uitshstend een symbool van een metaal,




Koolstofchemie

8.1 Koolwaterstoffen
0 | | ) )
:mmcgummmmummmu

je hunt

Een structuurformule geeft aan welke atomen in een molecuul van de stof aanwezig zip en
hoe 28 met elkaar verbonden zin.

FHO
De covalentse van Si (s 4 omdat er steeds ver streepis in de molecuulekening staan. Si
moet wel op C liken, ze staan immers in dezelfde groep van het perlodiek systeem,

HH—H

0 -1

CH.0

0 < |

@ Verzadigde en onverzadigde vetzuren vormen verschillende soorten vetten. In een
onverzadigd velzuur zie je op één of meer plaatsen een dubbele binding tussen twee

Catomen.
b In stearinezuur: R = C, H,, en in olieguur: R = C, H,,. Dus de molecuulformule voor
stearinezuur is: C, M, COOM en voor oezur C, H,,COOH.

1 N=N

G e ]

a C-en Hatomen

b destilatie / destileren

© Lange koalwaterstofketens worden omgezet tot korte,

d Nee, de ge massa van de in benzine is kleiner, want de ketens ziin
korter,

.
1 g't':l.'}muo.—,nwﬂmu.n
& De gemiddelde molecuuimassa van diesel: 14 x 12,0+ 30 x 1,0 = 198 0.

massa kgl 40 "
5 l,n*nsm.u“
u

h Koalstof / roet en koolstofmeno-oxide (koolstoldioxide ontstaat ook en moet dus goed
worden gerekend),

a Als je het model goed bekijkt, zie je dat elk met drie gele strepen
@an andere watermoleculen. Een watermolecuud kan hver dne extra bindingen vormen,

drle waterstofbruggen dus.

b De verhouding zou 1 : 20 zijn als er maar dén bolstructuur 20u 2in. Maar de
watermoleculen vormen heel veel van dit 5o0rt bolstructuren aan elkaar, verbonden met
waterstofbruggen. Dat betekent dat 2e een groot aantal watermoleculen met elkaar
delen, Daardoor is de verhouding 1 : 5,75,

© Als het schip bijft dripven, Is de massa van het verplaatste water gelik aan het gewicht
[de massa) van het schip. Het gewicht van het schip is 5500 ton = 5,5-10° kg, De
drijfkracht is dan 10 x 5,5-10° = 5,5-10' N,

d Als de massa van het verplaatste water gelij is aan 5,5.10° kg, dan is de

wtarerstng von et schp 5% (5
@ Als de dichtheid afneem tat 0,798-10° kg/h, dan 204 om te bijven drijven de
sng 5 5510

6892 m’ - 5371 = 1521 et wator veplatsan om it e inken.

=537 m',

= 6892 m" moeten zin, Het schip moet dus

Koclsteichemie | 81




8.2 Systematische namen

[»m
a In één homologe reeks lijken ale stoffen op elaar, Zo is de verhouding tussen het aartal
C-atomen en het aantal H-atomen in de moleculen van alle stoffen uit één homologe reeks

gelik,
b Isomerie i5 het voorkamen van stoffen met dezelfde molecuulformue, maar verschilende
Het zijn dus stoffen.

0|
alCH,
GG, Ch;=CH,~CHy=CH,
2CH,

”ﬁ-mrg,-ﬁ'rﬂﬁ

ICH
HiC—CH,
4CH,

b De stoffen 1, 2 en 6 zip isomeren, want die hebben dezelfde molecuulformule, maar
verschillende structuurformules.

rmo
Die methylgroep kan alleen op het tweede C-atoom van de propaan zitten, Op atoom 1 of 3
levert het immers butaan op in plaats van propaan.

BCH+50,300,+4
© Propaan is erg WViuchtiger dan butaan, dus er is snel onfploffingsgevaar.
d Het kookpunt van bistaan is O “C. B heel koud weer is hat dus een vioerstol,

@ De formule van acetyleen / C,H, voldoet niet aan de aigemene formule C H, , dus het is

geen alkeen.
im?i{:mm

- +

‘2%:&::2&;2"::

b B b0 I

a De molecuulformule is C,H,0.
b In bombykol ritten twee tundingen, bornbykol 15 een omer zadigde

werbinding,

«© Bombykol behoort niet tot de koolwaterstoffen, want er 21t ook een zuyrstofatoom in de
‘structuurformule, Het behoort wel tot de koolstofverbindingen,

d Je maakt by gaschromatografie gebruk van het verschil in asnhechtingsvermogen van de
‘stoffen aan de stationaire fase,




@ De luchtstroom met de feromonen is de molsele fase, hij stroomt langs de stationaire fase,
1 De stof waarschuwt de andere vissen om weg te bijven en het is dus een
alarmferomoon.

8.3 Karakteristieke groepen

(¢
aCH.0

b CH, B

HC
e CHO

CH0
CH,y
CH0
CH,
C,H,CF
GH, O
n%uﬁ.

7 Jethyb 2fluorpent 2-een
b 1 en 3 ziin isomeren van elkaar en 2

EO
butaan-] ol

H3C—GHy—CHy~CH—0H
butaan-2-0l
Hﬁ—%—t-ﬂ\
2-methylpropaan-1-o!

S




&2
a Met behulp dt de één diepe
{grof) gemeten. Met behulp van de bloedproef wordt de Mhhﬂhﬁ

nauwkewriger bepaald.

b Vrouwen zin gemiddeld minder zwaar dan mannen. Bj wouwen is de verdelingsfactor
Kieiner dan bj mannen,

© 0,40 L whisky = 400 mL en whisky bevat 31,9 g per 100 mL. Hij heeft 4.0 % 31,6 g =
126 gram aleohol gedronken.

5 126

Het alcohoigehalte = TRl

<

& Zowel glycol als glycerol behoort tot de groep van de alcoholen.

b CHO,

© De stamnaam is propaan (3 C's), het achtervoegsel is -0l vanwege de OHgroepen. Je
mmmu-m:.m&mmw«ammm

d 1,00 | radiateurvioeistof is 1000 mi, 40 volume% is 400 m! ghycol.

® Jehebt 400 ml glycol, De dichtheid is 1,11-10" g/dm’, nn.umuu'-w
cm' en 1 em'= 1 mL). Je hebt 600 mi. water met een dichtheid van 1,00-10" g/dm’ =
1,00 g/l De dichtheid van de radiateurvioeistef is:

m:kll+m:&w_;mm

=2




Afsluiting

Het aantal atomen van elke soort en de manier waarop ze aan elkaar zin gebonden is
verschillend. Hierdoor kun je met dezelfde atoomsoorten toch veel, heel verschilende
moleculen maken,

a H, CH, CHO,CH e,
b Ethaan is een alkaan, etheen is een alkeen, methanol is een alkanol,

5]
a 3methyipentasn

b 2,3-dimethylbytasn

© 2,2dimethyibutazn

d hexaan

'-! 2.3 dmathyi

1 3

2,3dimethylpentaan20l
2,3dimethylpent 2-een

Bij methylbutaan kan de methylgroep alleen maar op plaats 2 zitten. Als het 3 zou 24,
moet je aan de andere kant begmnen met teien en dat mag niet. Als het 1 of 4 zou zin, is

het geen butaan meer, maar pentaan.

ne—r—wm

Bij methylpertaan kan de methylgroep zowsl op plaats 2 als op plaats 3 zitten.
M-ﬁ:ﬁvﬂhﬁ H.c-m.—g:m—-ot.

Hno

& structuurformule:

HyC—CH,~CH,~CH,
uiste naam: butaan

b structuurformule:
P o
juiste naam: 3methyipentaan
oo

SN
"u""‘t.ﬂ‘r'ﬂ
et

b Da molecuulmassa van CH SH = 88,1 u. Per molecuud CH,5H is 32,1 u van de
atoomsocrt § aanwezig.
Het uan de at SinCHSH s

 100% = 36,4%,

21

BIu

© Een voorbeeld van een juist antwoard is:
HyC-CH=CH-CH,~8H




n:ﬂ& =2CH0+20C0,

f destitaat
€ De aicaholoplossing in vat 3 bevat 14 vokume% alcohol
1n 1000 L oplossing bevindt zich dus 140 L zuivere alcohol, Uit vat 4 komt sen opiossing
die 96% alcohol bevat, dus 96 L per 100 L

! o8 f oo ok
Je krigt als opbrengst:

x = 146 L met 96 volume-% alcohdl.

_1ooLx 1oL
Io0Llion

h CH0+30,-+2C0,+3HO

a2CH,+250,-16C0,+18HO

b De wan diesel vindt bij hogere temperatuur plaats en het rendemant is dan
roter: er gaat minder energie verloren. De energie die bij de verbranding vrijkomt, wordt
voor een groter deel omgezet in bewegngsenergie: meer km,

& N,+20,-+2N0,

d koolstofdionide, stiksto!

& Een katalysator helpt schadelije stoffen in de uilaatgassen omzetten tot niet-gifige
statfen.
1 2ND,+4C0 =N, +4¢0,
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